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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Η Εκκλησιαστική Μουσική, ανεπανάληπτη σε ομορφιά και πνευματικότητα, αποτελεί έναν 

από τους πλουσιότερους μουσικούς πολιτισμούς σε παγκόσμιο επίπεδο. Η δική μου πρώτη 

επαφή με την μουσική αυτή ξεκίνησε από πολύ μικρή ηλικία όταν πηγαίναμε συχνά στην 

εκκλησία με την οικογένειά μου. Όταν άρχισα να φοιτώ στην Δ΄ Δημοτικού οι γονείς μου με 

έστειλαν στην Σχολή Βυζαντινής Μουσικής «Κοσμάς ο Μελωδός» της Ιεράς Μητροπόλεως 

Καλαβρύτων και Αιγιαλείας όπου με καθοδηγητή τον αγαπητό δάσκαλό μου κ. Βασίλειο 

Μπίκο, που με το ήθος του αλλά και με πολύ αγάπη, υπομονή και μεράκι μας δίδασκε την 

μουσική, έκανα τα πρώτα μου βήματα στην ατέρμονη αυτή πορεία. Μετά την αποφοίτησή 

μου από την Σχολή Βυζαντινής Μουσικής και καθώς τα χρόνια περνούσαν, δίπλα πάντα από 

τον δάσκαλο, με τα ακούσματα πάνω στο αναλόγιο αλλά και τις παρατηρήσεις του, ανέλαβα 

το πρώτο μου αναλόγιο. Όταν πέρασα στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης στο 

Τμήμα Μουσικών Σπουδών νόμιζα ότι ήταν αρκετά τα όσα γνώριζα για την Βυζαντινή 

Μουσική και είχα αποφασίσει ότι θα ασχοληθώ περισσότερο με κάποιο τομέα της 

Ευρωπαϊκής Μουσικής. Είχα όμως την ευλογία στα φοιτητικά μου χρόνια, μέσα αλλά και 

έξω από το Τμήμα Μουσικών Σπουδών, να γνωρίσω αρκετούς ανθρώπους που άλλαξαν 

ριζικά την απόφασή μου. Πλέον είναι διαρκής η ενασχόλησή μου με την ψαλτική τέχνη. Έτσι, 

αφού αποκόμισα ό,τι μπορούσα μέσα από όλα τα μαθήματα αυτού του κλάδου που 

προσφέρονται στο Τμήμα μας, ήταν η ώρα για την διπλωματική μου εργασία.  

Το θέμα της ασχολείται με κάποιες από τις συνθέσεις του Νικολάου Μαυρόπουλου 

(1888-1980) που βρίσκονται στο ομώνυμο αρχείο της Βιβλιοθήκης του Τμήματος Μουσικών 

Σπουδών του Α.Π.Θ. Οι λόγοι που επέλεξα το θέμα της εργασίας είναι ότι ήταν πρωτότυπο 

και κατά βάση πρακτικό. Ταυτόχρονα όμως μου δημιουργήθηκε ένα αίσθημα μυστηρίου, 

μια ιστορία ενός άγνωστου για μένα μελουργού, με σχετικά μεγάλο βαθμό δυσκολίας στα 

μουσικά κείμενά του, που σίγουρα όμως θα με έκανε καλύτερο. 

Την εργασία αυτή αποφάσισα να την αφιερώσω στην Παναγία, ως ένδειξη 

ευγνωμοσύνης, διότι όχι μόνο φέρω το όνομά της, αλλά και επειδή πιστεύω πως με την 

βοήθειά Της μπόρεσα να φτάσω στο παρόν στάδιο της πορείας μου. 

Σε αυτό το σημείο, θα ήθελα να εκφράσω τις ευχαριστίες μου στην Καθηγήτρια κ. 

Μαρία Αλεξάνδρου, η οποία με την διδασκαλία της με ενέπνευσε και με παρότρυνε να 

συνεχίσω την μελέτη στο κλάδο της Εκκλησιαστικής αλλά και της Λόγιας Εξωτερικής 

μουσικής και μου έδωσε την ευκαιρία να ανακαλύψω τα πολύτιμα χαρακτηριστικά της. Την 
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ευχαριστώ επίσης και για την ανεκτίμητη βοήθειά της καθ' όλη τη διάρκεια της εργασίας, 

μέχρι την ολοκλήρωσή της. Είμαι ευγνώμων για την ενθάρρυνση και την υπομονή της, ως 

επιβλέπουσα καθηγήτρια. 

 Θα ήταν παράλειψη αν δεν ευχαριστούσα τον κ. Αριστείδη Μπαζμαδέλη,   

Βιβλιοθηκονόμο του Τμήματος, μέσω του οποίου απέκτησα πρόσβαση στο «Αρχείο 

Bυζαντινών Xειρογράφων Νικόλαου Μαυρόπουλου», απαραίτητο για την διεκπεραίωση της 

εργασίας. Πολλές ευχαριστίες χρωστώ στον κ. Κωνσταντίνο Μαρινόπουλο, για την 

επεξεργασία και την προσθήκη του ψηφιακού ισοκρατήματος στις ηχογραφήσεις των 

Δοξαστικών. 

Οφείλω ένα μεγάλο ευχαριστώ και στην οικογένειά μου, που πίστεψε στις δυνατότητές 

μου, στάθηκε δίπλα μου από την αρχή ως το τέλος και γνωρίζω πως θα συνεχίσει να με 

στηρίζει σε κάθε μου βήμα και απόφαση.  

Τέλος, θα ήθελα να ευχαριστήσω τους δύο δασκάλους μου τον κ. Βασίλειο Μπίκο, που 

με καθοδήγησε από τα πρώτα μου βήματα ως μικρό παιδί και τον συμβουλεύομαι μέχρι 

σήμερα, και τον κ. Κωνσταντίνο Μαρινόπουλο, που με την αγάπη, τις γνώσεις και το ήθος 

τους, μου μετέδωσαν έναν διαφορετικό τρόπο έκφρασης της μουσικής, εναρμονισμένο με την 

καλλιέργεια της ψυχής και του πνεύματος. 
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EΙΣΑΓΩΓΗ 

Η παρούσα εργασία αναφέρεται στον Νικόλαο Μαυρόπουλο (1888-1980), πρωτοψάλτη, 

μουσικοδιδάσκαλο και ερμηνευτή, καθώς και στο μελουργικό του έργο, ενώ επικεντρώνεται 

στην καταγραφή, μεταγραφή, ανάλυση και ερμηνευτική προσέγγιση κάποιων μουσικών 

συνθέσεών του, συγκεκριμένα Δοξαστικών, τα οποία βρίσκονται στο «Αρχείο Βυζαντινών 

Χειρογράφων Νικόλαου Μαυρόπουλου» της Βιβλιοθήκης του Τμήματος Μουσικών Σπουδών 

του ΑΠΘ. Βασικό κριτήριο για την επιλογή των προς μελέτη Δοξαστικών αποτέλεσε η 

σπανιότητά τους και η περιορισμένη έκδοση και παράδοσή τους στα διάφορα έντυπα 

Δοξαστικάρια μέχρι τις ημέρες μας. 

Την διάρθρωση της εργασίας καθόρισε το υλικό που συγκεντρώθηκε αρχικά από το 

Αρχείο της Βιβλιοθήκης και της ιστοσελίδας της, από επιστημονικές μελέτες και άρθρα, 

ορθόδοξα λειτουργικά κείμενα, καθώς και επιστημονικά και μουσικά βιβλία.  

Κατά την μελέτη μας προέκυψαν διάφορα ερευνητικά ερωτήματα, αναφορικά με την 

ταυτότητα του Νικολάου Μαυρόπουλου ως μελοποιού και ερμηνευτή, καθώς και με το 

αυτόγραφο έργο του που βρέθηκε στη διάθεσή μας. Επιπλέον, πώς εντάσσεται το έργο του μέσα 

στην ροή της βυζαντινής μουσικής παράδοσης, αν παρουσιάζει κάποια ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 

(πχ. νεωτερισμοί), και τέλος, πώς χαρακτηρίζεται με βάση τον τρόπο ερμηνείας του.  

Η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε περιλαμβάνει τα εξής βήματα: Αρχικά, 

πραγματοποιήθηκε μελέτη και συγκέντρωση βιβλιογραφίας και καταγράφηκαν τα βιογραφικά 

στοιχεία του μελουργού. Επίσης έγινε καταγραφή όλων των χειρογράφων του μελουργού που 

βρίσκονται στην Βιβλιοθήκη σε μία Βάση Δεδομένων όπου φαίνεται η αρίθμηση της 

Βιβλιοθήκης, τα αρκτικά (οι τίτλοι), το είδος του δοξαστικού, ο ήχος, η εορτή που ψάλλεται, η 

ακολουθία, σχόλια και επισημάνσεις στα χειρόγραφα και σημειώσεις του μελοποιού, καθώς και 

διάφορες παρατηρήσεις. Να σημειωθεί ότι η συλλογή1 χειρογράφων του Νικολάου 

Μαυρόπουλου περιλαμβάνει εβδομήντα ολιγοσέλιδες πρωτότυπες συνθέσεις Δοξαστικών 

Εσπερινού και Όρθρου διαφόρων αγίων. Στην συνέχεια, μετά από μελέτη των χειρογράφων αλλά 

και σύγκριση με τα Δοξαστικάρια των Στεφάνου Λαμπαδαρίου, Πέτρου Λαμπαδαρίου, 

Παναγιώτη Κηλτζανίδη, Κωνσταντίνου Πρίγγου, Λυκούργου Πετρίδη, Γεωργίου Σύρκα και π. 

Κωνσταντίνου Παπαγιάννη, εντοπίστηκαν και επιλέχθηκαν τα συγκεκριμένα τροπάρια ως τα 

                                                           
1 Αυτή η πολύτιμη συλλογή μεταβιβάστηκε στην κατοχή της Βιβλιοθήκης του Τμήματος Μουσικών Σπουδών μετά από 

αγορά από ένα παλαιοπωλείο στην Αθήνα. Βλ. αναλυτικά στην οικεία ιστοσελίδα του ΤΜΣ: 

https://www.mus.auth.gr/tmima/grammateia/bibliothiki/arxeio-vuzantinwn-xeirografwn-nikolaou-mauropoulou/ (5/6/24). 

https://www.mus.auth.gr/tmima/grammateia/bibliothiki/arxeio-vuzantinwn-xeirografwn-nikolaou-mauropoulou/


~ 11 ~ 

σπανίως ή μη ευρισκόμενα στις μέχρι σήμερα έντυπες εκδόσεις, με σκοπό την δημοσίευση και 

αξιοποίησή τους από τους ιεροψάλτες στα αναλόγια.  

Με τη βοήθεια της ψηφιακής εφαρμογής «Μουσικά Κείμενα», ένα δημιούργημα του κ. 

Δημήτρη Παπαδόπουλου, κατέστη δυνατό να διαμορφωθούν όλα τα προς ανάλυση Δοξαστικά 

σε μια νέα, καθαρή μορφή, γεγονός που επέτρεψε τη δημιουργία ενός ομοιόμορφου και 

ευανάγνωστου περιβάλλοντος για τον αναγνώστη. Έπειτα, διαχωρίστηκαν τα κώλα βάσει του 

κειμένου και των μουσικών καταλήξεων, προκειμένου να διευκολυνθεί η μεταγραφή της 

βυζαντινής παρασημαντικής σε ευρωπαϊκή σημειογραφία.  Αυτή η διαδικασία 

πραγματοποιήθηκε μέσω της εφαρμογής "Musescore". Ακολούθησε μια πιο λεπτομερής 

καταγραφή και μουσικολογική ανάλυση των στοιχείων, η οποία περιελάμβανε την παρουσίασή 

τους μέσω πολυπρισματικών πινάκων ανάλυσης.  

Τέλος, ως διπλωματική εργασία του νέου τύπου (portfolio), που περιλαμβάνει 

καλλιτεχνικό έργο, πραγματοποιήθηκαν ηχογραφήσεις με στόχο την ερμηνευτική ανάδειξη των 

Δοξαστικών και την καλλιέργεια μιας βαθύτερης κατανόησής τους. Η ηχογράφηση 

πραγματοποιήθηκε μέσω κινητού τηλεφώνου, ενώ προστέθηκαν και ισοκρατήματα με τη 

βοήθεια του «Βυζαντινού ψηφιακού ισοκράτη», μιας εφαρμογής του κ. Ιωάννη Μπακόπουλου. 

Η παρούσα εργασία περιλαμβάνει τρία μέρη. Το Πρώτο Μέρος αφορά τα βιογραφικά και 

εργογραφικά στοιχεία του μελουργού. Το Δεύτερο Μέρος επικεντρώνεται στην μεταγραφή των 

έργων και τη μουσικολογική τους ανάλυση. Το Τρίτο Μέρος περιλαμβάνει μια λίστα 

προτεινόμενων ακροάσεων με ερμηνείες του Νικολάου Μαυρόπουλου και τις ερμηνείες των 

Δοξαστικών που μελετήθηκαν, μαζί με ερμηνευτικούς σχολιασμούς. Τέλος, μετά τα 

Συμπεράσματα και την Βιβλιογραφία, ακολουθεί το Παράρτημα με τα αυτόγραφα μουσικά 

χειρόγραφα του Νικολάου Μαυρόπουλου, η χρηστική έκδοση των μουσικών κειμένων, ως 

έτοιμο υλικό για τους ιεροψάλτες και το αναλόγιο κατά τις ιερές ακολουθίες, η λίστα 

προτεινόμενων ακροάσεων με υπερσυνδέσμους για ευκολότερη πρόσβαση από τον αναγνώστη 

και ο Πίνακας με τη Βάση Δεδομένων όλων των χειρογράφων της Βιβλιοθήκης του ΤΜΣ.  

Βασικός στόχος της ανά χείρας εργασίας είναι η ανάδειξη ενός σχετικά άγνωστου 

μελουργού, για τον οποίο διαθέτουμε περιορισμένα βιογραφικά στοιχεία, το έργο του οποίου 

όμως αποδεικνύεται εξαιρετικά αξιόλογο, κυρίως μέσα από τις ιδιαίτερες μουσικές θέσεις που 

συναντώνται στις χειρόγραφες συνθέσεις του και στις υπάρχουσες ηχογραφήσεις του. 

Ταυτόχρονα η εργασία αποτελεί μικρή συμβολή στην μελέτη της ψαλτικής παραδόσεως της 

Κωνσταντινουπόλεως, εφόσον ο Νικόλαος Μαυρόπουλος δραστηριοποιήθηκε στα περίχωρα της 

Βασιλεύουσας. Επιπλέον στόχος είναι η εις βάθος μελέτη και ανάλυση των συγκεκριμένων 

Δοξαστικών που επιλέχθηκαν, η προσπάθεια ερμηνείας τους, καθώς και η μεταγραφή τους, που 
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στοχεύει στην προσέγγιση των μαθημάτων αυτών από ερευνητές και μελετητές που ενδεχομένως 

είναι πιο εξοικειωμένοι με την Ευρωπαϊκή σημειογραφία και όχι τόσο με τη βυζαντινή 

παρασημαντική. 

Τέλος, προσωπικός μου στόχος μέσω της διπλωματικής μου εργασίας είναι, 

εμβαθύνοντας στην βυζαντινή μουσική ως ψαλτική τέχνη, να φτάσω στον απώτερο σκοπό της, 

την αξιοποίησή της ως λατρευτικό μέσο προς τον Θεό, ως μέσο πνευματικού βιώματος, και ως 

μέσο ανυψώσεως της ψυχής. 
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1. ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΤΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ 
 

Ο Νικόλαος Μαυρόπουλος γεννήθηκε το 1888 στο Μπέϊκοζ, μια περιοχή του Άνω Βοσπόρου 

στην Κωνσταντινούπολη. Υπηρέτησε ως Κανονάρχης και Δομέστικος στον Ιωάννη Βασιλειάδη 

στην Παναγία Καφατιανή του Γαλατά, από τον οποίο παράλληλα διδάχτηκε τη βυζαντινή 

μουσική.2 Ακόμη, σπούδασε την ψαλτική τέχνη και στην Πατριαρχική Σχολή, με δασκάλους, 

όπως τον Άρχοντα Πρωτοψάλτη Ιάκωβο Ναυπλιώτη, τον Άρχοντα Λαμπαδάριο Κωνσταντίνο 

Κλάββα, τον Γεώργιο Παχτίκο και άλλους.3 Διετέλεσε δεξιός ψάλτης στην Παναγία Μουχλίου, 

στον Ιερό Ναό της Κοιμήσεως της Θεοτόκου στην Πρίγκηπο και στην Αγία Ευφημία 

Χαλκηδόνος.4 Επίσης, υπηρέτησε ως β΄ ψάλτης στον Άγιο Ιωάννη των Χίων απέναντι από τον 

Νηλέα Καμαράδο και στη συνέχεια ως α΄ ψάλτης στην Παναγία του Μπεσίκταση. Διαδεχόμενος 

τον Δημήτριο Φωκαέα, κλήθηκε το 1915 και διορίστηκε στον Πατριαρχικό Ναό ως πρώτος 

Πατριαρχικός Δομέστικος για πέντε μήνες, μέχρι να αναχωρήσει για στρατιωτικές υποχρεώσεις. 

Μετά τον πόλεμο και την ανακωχή, υπηρέτησε στον Άγιο Ιωάννη των Χίων αυτή τη φορά ως α΄ 

ψάλτης, μέχρι να αναχωρήσει για την Ελλάδα.5   

                        

 

 

 

 

 

Εικόνα 1. Παλαιά φωτογραφία (1924) στον Ι. Ν. Αγίου Ιωάννου Χίων 

στο Γαλατά της Πόλης. Πάνω στο μέσον ο Νικ. Μαυρόπουλος, 

Πρωτοψάλτης του Ναού. Αριστερά του ο Λαμπαδάριος Ιωάννης Τοπίδης 

και δεξιά του ο δομέστικος Παναγιώτης Παζάρογλου. Δεξιά του και 

αριστερά του δεύτερη σειρά ο Πάτροκλος Πανανίδης και Κωνσταντίνος 

Καμπακτσής -κανονάρχες. Μπροστά του ένας μικρός βοηθός.
6 

 

  

                                                           
2Ιστοσελίδα Βιβλιοθήκης ΤΜΣ Α.Π.Θ., «Αρχείο Bυζαντινών Xειρογράφων Νικόλαου Μαυρόπουλου»: 

https://www.mus.auth.gr/tmima/grammateia/bibliothiki/arxeio-vuzantinwn-xeirografwn-nikolaou-mauropoulou/ 

(5/6/24). 
3 Φίλιππος Οικονόμου, Βυζαντινή Εκκλησιαστική Μουσική και Ψαλμωδία, (Αίγιο: 1994), σ. 219.  
4 https://www.mus.auth.gr/tmima/grammateia/bibliothiki/arxeio-vuzantinwn-xeirografwn-nikolaou-mauropoulou/ 

(5/6/24). 
5 https://analogion.com/site/html/Mavropoulos.html (20/6/24) 
6 Οικονόμου, ό.π. 

https://www.mus.auth.gr/tmima/grammateia/bibliothiki/arxeio-vuzantinwn-xeirografwn-nikolaou-mauropoulou/
https://www.mus.auth.gr/tmima/grammateia/bibliothiki/arxeio-vuzantinwn-xeirografwn-nikolaou-mauropoulou/
https://analogion.com/site/html/Mavropoulos.html
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Μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή, το καλοκαίρι του 1927, ήρθε στην Ελλάδα και 

εγκαταστάθηκε στην Πάτρα. Εκεί υπηρέτησε ως Πρωτοψάλτης στον Ιερό Ναό της Παντανάσσης 

μέχρι το 1945.7  

         

Εικόνα 2. Ὁ κ. Θεοδόσιος Γεωργιάδης εἰς τό μέσον τῶν μελῶν τῆς χορωδίας τοῦ ἐν τῷ Ραδιοφωνικῷ Σταθμῷ 

Ἀθηνῶν. Ἐξ ἀριστερῶν του ὁ κ. Νικόλαος Μαυρόπουλος, ἐκ δεξιῶν του ὁ κ. Γεώργιος Ἰωαννίδης. Ἄνω ἐξ 

ἀριστερῶν οἱ κ. κ. Ἐπαμ. Κατενώφ, Ἀπόστολος Γκρέκος, Σταμάτιος Σταυρινός, Κωνσταντῖνος Μήλιος, Κ. 

Κουμπούρας ἐκ δεξιῶν Ἀθανάσιος Παντόπουλος, Γεώργιος Κριμιτσᾶς, Ριζόπουλος, Βασίλειος Ἀσπρούλιας, Πάνος 

Τσακαλίδης καί Ἀντρέας Ραπτόπουλος. 
8 

 

Αξίζει να αναφερθούμε σε μία σωζόμενη επιστολή του, που μας κοινοποίησε ο 

μουσικολόγος κ. Κυριάκος Τζουραμάνης, β΄ ψάλτης του Ι. Ν. Παντανάσσης Πατρών. Με τη 

συγκεκριμένη επιστολή προσκαλεί τον Ηλία Μπογδανόπουλο στην ογδοηκονταετηρίδα του που 

επρόκειτο να πραγματοποιηθεί στην Αθήνα. Παρακάτω μεταγράφουμε πιστά το κείμενο της 

επιστολής (σε πολυτονικό σύστημα και με τα ορθογραφικά λάθη του γραφέα):  

 

«Νέα Σμύρνη 15 - 3 - 75 

 

Ἀγαπητέ μου Ἡλία Μπογδανόπουλε 

ἀφοῦ προηγουμένως ἐρωτήσω περί τῆς 

ὑγείας ὄλων σας, σοῦ ἀναγγέλω ἐπί τῇ 

                                                           
7 Οικονόμου, Βυζαντινή Μουσική, ό.π. 
8 Θεοδόσιος Γεωργιάδης, Ο Βυζαντινός Μουσικός Πλούτος. Λειτουργικόν Πλήρες,  Εν Αθήναις, 1947, σ. 2. 
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εὐκαιρία καί τό παρά κάτω εὐχά- 

ριστο - 

Ὁ Σύλλογος τῶν φίλων τῆς Βυζαντι- 

νῆς Μουσικῆς θά τελέση τήν 80 ἐτη- 

ρίδα μου εἰς τήν αἴθουσα τοῦ Παρ 

νασοῦ τήν 20ή ἀπριλίου ἐ.ἔ. 

(τήν ἀκριβή ἡμερομηνίαν και ὥρα 

θά σοῦ τήν γράψω ὅταν μάθω 

θετικά· καί θέλω νά παρευρεθής ἐσύ 

εἰς τήν τελετή αὐτή γιά νά πῆς καί 

δυό λόγια· ἐσύ ὁ ὁποῖος γνωρίζης ἐξ’ 

(σελ. 2) ὄλων καλλίτερα τό παρελθόν μου 

καί τήν δρᾶσιν μου κατά τάς 

εὐτυχεῖς ἡμέρας τῶν Πατρῶν - 

θά εἶσαι φιλοξενούμενος στό σπίτη 

μου καί θά περάσουμε καλά. 

Τά σέβη μου εἰς τήν οἰκογένειάν σου 

καί σέ φιλῶ. 

† Ν. Μαυρόπουλος». 

 

 

                                                      

Εικόνα 3. Ανέκδοτη επιστολή του Ν. Μαυρόπουλου, από τις 15 Μαρτίου 1975. 9 

  

                                                           
9 Φωτογραφία που μας χορηγήθηκε από τον κ. Κυριάκο Τζουραμάνη. 
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Όπως φαίνεται μέσα από ένα άρθρο του κ. Παναγιώτη Παπαθανασίου, ο Άρχοντας Ηλίας 

Μπογδανόπουλος ανταποκρίθηκε θετικά στην πρόσκλησή του και κατά την εκφώνηση του 

πανηγυρικού του λόγου στην Αθήνα, ανέφερε μεταξύ άλλων: «Το θέρος του 1927, φιλόμουσοι 

και αιρετοί από τους ενορίτας της Παντανάσσης επίτροποι, είχον λάβει ακριβείς πληροφορίας 

περί του ανατέλλοντος νέου αστέρος εις το στερέωμα του ιεροψαλτικού κόσμου της 

Κωνσταντινουπόλεως. Τούτον έσπευσαν να ζητήσουν επιμόνως από τον διδάσκαλόν του 

ΑΠΜΧΕ τον πολύν Ιάκωβον Ναυπλιώτην. Και ο αοίδιμος εκείνος ανήρ, ο ανυπέρβλητος 

κολοσσός εις το Πάνθεον των γιγάντων του λάρυγγος, ενέκρινε την μετανάστευσιν του 

διακεκριμένου δομεστίκου του».10 

 Στη συνέχεια εγκαταστάθηκε στην Αθήνα και έψαλλε ως α΄ ψάλτης στον Καθεδρικό Ιερό 

Ναό Αγίου Διονυσίου Αρεοπαγίτου επί πέντε χρόνια (1945-1950). Το 1950 χειροτονήθηκε 

ιερέας και ανέλαβε τη θέση του εφημέριου στον Ιερό Ναό Αγίας Παρασκευής στη Νέα Σμύρνη. 

Από την σωζόμενη επιστολή του γνωρίζουμε ότι την 15η Μαρτίου 1975 βρισκόταν στη Νέα 

Σμύρνη. Απεβίωσε στις 23 Ιουλίου 1980.    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 4. Ο Νικόλαος Μαυρόπουλος μετά την χειροτονία του. 11 

 

Ο Νικόλαος Μαυρόπουλος ήταν διακεκριμένος καλλίφωνος Πρωτοψάλτης και 

μουσικοδιδάσκαλος.12 Ήταν άριστος γνώστης της ψαλτικής τέχνης και αφιερώθηκε πλήρως στο 

λειτούργημά του. Υπηρέτησε το αναλόγιο και τη μουσική «εξ όλης της ισχύος του, εξ όλης της 

διανοίας του και εξ όλης της ψυχής του». Διέθετε γλυκιά φωνή, την οποία με εξαιρετική τεχνική 

επέκτεινε τόσο σε εύρος όσο και σε ομορφιά. Ψάλλοντας και δημιουργώντας συνθέσεις με 

                                                           
10 https://www.pemptousia.gr/2020/06/i-diachronika-ipsili-psaltiki-paradosi-tis-pantanassas-patron/ (21/6/24). 
11 https://www.ekklisiaonline.gr/eipan/o-makaristos-politis-protopsaltis-p-nikolaos-mavropoulos/ (22/6/24). 
12 Οικονόμου, Βυζαντινή Μουσική, ό.π. 

https://www.pemptousia.gr/2020/06/i-diachronika-ipsili-psaltiki-paradosi-tis-pantanassas-patron/
https://www.ekklisiaonline.gr/eipan/o-makaristos-politis-protopsaltis-p-nikolaos-mavropoulos/
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αυθεντικό Πατριαρχικό Εκκλησιαστικό ύφος, ακολούθησε τα βήματα του μεγάλου δασκάλου 

του, του Άρχοντα Πρωτοψάλτη Ιάκωβου Ναυπλιώτη. Ξεχώριζε για την εξαιρετική του 

ορθοφωνία και την υποδειγματική πιστότητα στην εκτέλεση των διαστημάτων και όλων των 

ποιοτικών σημείων του μουσικού κειμένου. Παράλληλα με την μοναδική ερμηνευτική του 

ικανότητα, αναγνωρίστηκε για τις συνθέσεις των «μαθημάτων του», που παραμένουν γνωστές 

μέχρι σήμερα. Τόσο στην Πάτρα, όσο και στην Αθήνα, διακρίθηκε ως πρωτοψάλτης, συνθέτης, 

σπουδαίος δάσκαλος, καθώς και εξαιρετικός ερμηνευτής των μουσικών μαθημάτων, 

αποτελώντας πρότυπο για πολλούς ψάλτες, κυρίως στο οκτάηχο μάθημα «Θεοτόκε Παρθένε» 

του Πέτρου Μπερεκέτη. Ήταν πραγματικός «λειτουργός» της Εκκλησιαστικής μουσικής, και 

μαζί με τον αδελφό του Δημήτριο, άφησαν ανεξίτηλο αποτύπωμα στον χώρο της Ψαλτικής 

Τέχνης. 

Ο Άγγελος Βουδούρης στα Μουσικοκριτικά (παράγραφος 198, σ. 461), αναφέρει 

χαρακτηριστικά για τον Νικόλαο Μαυρόπουλο: «Καλλίφωνος, ψάλτης καλός και 

εκκλησιαστικός με εκτέλεσιν εκκλησιαστικήν, εκτελεστής πιστός των πατροπαραδότων 

μαθημάτων, διατηρήσας εν το έργω αυτού την Πατριαρχικήν τάξιν εις όλα. Μιμητής γενόμενος 

του ύφους του διδασκάλου Ιακώβου Ναυπλιώτου πρωτοψάλτου».13  

Από πλευράς μας έγινε προσπάθεια για συλλογή περαιτέρω βιογραφικών στοιχείων του 

Νικολάου Μαυρόπουλου. Συγκεκριμένα απευθυνθήκαμε στον Ι. Ν. Παντανάσσης Πατρών, 

καθώς και στον Ιερό Ναό Αγίου Διονυσίου Αρεοπαγίτου, Πολιούχου Αθηνών, όπου και 

διετέλεσε α΄ ψάλτης. Δυστυχώς όμως, πέραν της επιστολής που αναφέραμε παραπάνω, δεν 

βρέθηκαν άλλες πληροφορίες. 

 

 

                                         

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 5. Ο Νικόλαος Μαυρόπουλος. Από την εφημερίδα το "Ιεροψαλτικόν Βήμα" (1ης Οκωβρίου 1938). 
14  

                                                           
13 https://analogion.com/site/html/Mavropoulos.html (20/6/24). 
14 https://www.analogion.com/forum/index.php?attachments/mauropoulos_ballindras_1938-jpg.43107/ 
(20/6/24). 

https://analogion.com/site/html/Mavropoulos.html
https://www.analogion.com/forum/index.php?attachments/mauropoulos_ballindras_1938-jpg.43107/
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2. ΕΡΓΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΤΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ ΚΑΙ 

ΒΑΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΜΕ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ 

ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΜΟΥΣΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ Α.Π.Θ. 
 

2.1. Προλεγόμενα 

Το εργογραφικό σημείωμα του Νικολάου Μαυρόπουλου που παραθέτουμε προκύπτει 

αποκλειστικά και μόνο από τα χειρόγραφα έργα του που βρίσκονται στην αντίστοιχη Συλλογή 

του ΤΜΣ του Α.Π.Θ. Πρόσφατα βρέθηκαν επιπλέον χειρόγραφα στο Μέγαρο Μουσικής 

Θεσσαλονίκης, ενώ δεν αποκλείεται να υπάρχουν και άλλα χειρόγραφά του που να λανθάνουν 

της προσοχής μας.  

 

2.2. Συνοπτική παρουσίαση της Συλλογής της Βιβλιοθήκης Τ.Μ.Σ. Α.Π.Θ. 

Η συλλογή χειρογράφων του Νικολάου Μαυρόπουλου περιλαμβάνει 70 ολιγοσέλιδες 

πρωτότυπες συνθέσεις Δοξαστικών εσπερινού και όρθρου, αφιερωμένων κατά βάση σε 

διάφορους Αγίους, χωρίς να απουσιάζουν όμως και άλλες συνθέσεις. Αυτή η πολύτιμη συλλογή 

περιήλθε στη Βιβλιοθήκη του ΤΜΣ μέσω αγοράς από ένα παλαιοπωλείο της Αθήνας. Ο στόχος 

της Συλλογής είναι να παρέχει ελεύθερη πρόσβαση σε υψηλής ποιότητας ανάλυση μουσικών 

χειρογράφων, εικόνων και ηχητικών τεκμηρίων που σχετίζονται με το έργο του Νικολάου 

Μαυρόπουλου. Τα χειρόγραφα, οι εικόνες και οι περιγραφές τους είναι διαθέσιμα για μελέτη 

μέσω του ψηφιακού αποθετηρίου στην πλατφόρμα Dspace της Βιβλιοθήκης του Τμήματος, 

προσφέροντας πλούσιο υλικό για μουσικούς, ερευνητές και το ευρύ κοινό. Επιπλέον, η συλλογή 

θα εμπλουτίζεται με πρόσθετες πληροφορίες και υλικό, καθώς αυτά θα εντοπίζονται ή θα 

αποκτώνται από τη Βιβλιοθήκη.15 

 

2.3. Εργογραφικό σημείωμα του Νικολάου Μαυρόπουλου 

Η εν λόγω Συλλογή χειρογράφων του ΤΜΣ αριθμεί 65 μελοποιήσεις του Μαυρόπουλου, οι 

οποίες κατανέμονται ως εξής: Δοξαστικά Εσπερινού και Όρθρου διαφόρων Αγίων (39), 

Δοξαστικά Δεσποτικών και Θεομητορικών Εορτών (προεόρτια και εόρτια, Μ. Τεσσαρακοστής), 

                                                           
15 https://www.mus.auth.gr/tmima/grammateia/bibliothiki/arxeio-vuzantinwn-xeirografwn-nikolaou-mauropoulou/ 

(5/6/24). 

https://www.mus.auth.gr/tmima/grammateia/bibliothiki/arxeio-vuzantinwn-xeirografwn-nikolaou-mauropoulou/
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κλπ. (22), και τέλος, 1 Άξιον Εστιν, 2 Εωθινά, 1 «Τήν γάρ σήν μήτραν». Τα είδη των δοξαστικών 

είναι Εσπερίων Στιχηρών, Λιτής, Αποστίχων Εσπερινού, Αίνων, και Εωθινά. Οι ήχοι που 

συναντώνται στις συνθέσεις του είναι οι β΄, πλ. α΄, πλ. β΄, πλ. δ΄. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 6 & 7. Αυτόγραφα του Νικολάου Μαυρόπουλου από την συλλογή της Βιβλιοθήκης Τ.Μ.Σ. Α.Π.Θ. 
16 

2.4. Βάση Δεδομένων 

Η Βάση Δεδομένων που δημιουργήσαμε έχει σκοπό την αναλυτική καταγραφή όλων των 

συνθέσεων της εν λόγω Συλλογής της Βιβλιοθήκης του ΤΜΣ. Συγκεκριμένα αποτελεί ένα αρχείο 

Excel, στο οποίο ενσωματώθηκαν περιγραφικά όλες οι διαθέσιμες συνθέσεις του Αρχείου.  

Η πρώτη στήλη της Β.Δ. έχει τίτλο «Νούμερα από Δοξαστικά του Νικολάου 

Μαυρόπουλου», και δίνει την δική μας αρίθμηση/κωδικοποίηση των συνθέσεων, ακολούθως 

δίνεται η αρίθμηση Βιβλιοθήκης T.M.Σ. Α.Π.Θ., σύμφωνα με την καταλογογράφηση της 

Βιβλιοθήκης. Στη συνέχεια, καταγράφηκαν τα αρκτικά (Τίτλος Δοξαστικού), το είδος του 

Δοξαστικού (πχ. Αίνων), ο ήχος, η εορτή στην οποία αναφέρεται το τροπάριο, η Ακολουθία στην 

οποία ψάλλεται, σχόλια/επισημάνσεις και σημειώσεις που καταγράφηκαν χειρογράφως από τον 

μελοποιό, παρατηρήσεις ήδη υπάρχουσες από τον καταλογογράφο της Βιβλιοθήκης, αλλά και 

δικές μας, και τέλος οι υπερσύνδεσμοι που παραμπέμπουν απευθείας στο καθένα αυτόγραφο 

Δοξαστικό στην οικεία ιστοσελίδα του ΤΜΣ. 

                                                           
16 https://www.mus.auth.gr/tmima/grammateia/bibliothiki/arxeio-vuzantinwn-xeirografwn-nikolaou-mauropoulou/ 

(5/6/24). 

https://www.mus.auth.gr/tmima/grammateia/bibliothiki/arxeio-vuzantinwn-xeirografwn-nikolaou-mauropoulou/
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Η μορφή του αρχείου σε Excel προτιμήθηκε διότι παρέχει στον ερευνητή την άμεση 

δυνατότητα σύγκρισης και εξειδικευμένης αναζήτησης στοιχείων. Με την παρούσα εργασία η 

Β.Δ. τίθεται στη διάθεση του κοινού τόσο προς μελέτη και αναζήτηση, όσο και προς επεξεργασία 

από τους εκάστοτε ενδιαφερόμενους ερευνητές που προτίθενται να το εμπλουτίσουν με 

παραπάνω υλικό του Ν.Μ. που ενδεχομένως θα βρεθεί στο μέλλον.17 

 

 

 

 

  

                                                           
17 Για άμεση πρόσβαση στην Βάση Δεδομένων βλ. στο Παράρτημα. 
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ΜΕΡΟΣ Β΄  
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3. ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΑ ΔΟΞΑΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ. 

ΜΟΥΣΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ 
 

3.1. Προλεγόμενα 

Αρχικά, λόγω του μεγάλου αριθμού των Δοξαστικών του Ν. Μ. επιλέχθηκαν 20 από αυτά για 

μεταγραφή και ανάλυση. Κριτήρια επιλογής ήταν κυρίως η σπανιότητα των Δοξαστικών στις 

ήδη υπάρχουσες έντυπες εκδόσεις, αλλά και κάποιες ενδιαφέρουσες και προτότυπες μουσικές 

θέσεις που απαντώνται στα κείμενα. Η σειρά με την οποία παρουσιάζονται προκύπτει με βάση 

την Λειτουργική σειρά των εορτών, αρχής γενομένης από την αρχή της Ινδίκτου, την 1η 

Σεπτεμβρίου. Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζεται η σειρά με την οποία μεταγράφηκαν 

και αναλύθηκαν τα δοξαστικά καθώς και λίγα στοιχεία για αυτά, όπως ο ήχος και η εορτή του 

Αγίου που ψάλλεται. 

 

 

Αρκτικά 

(Τίτλος Δοξαστικού) 

 

Ήχος 

 

Εορτή 

 

Ἐν ἱερεῦσι καὶ μάρτυσι Ἦχος πλ. δ' 
3 Οκτωβρίου - Ἁγ. Διονυσίου 

Ἀρεοπαγίτου 

Κροτήσωμεν ἐν ᾄσμασι Ἦχος πλ. δ' 
16 Νοεμβρίου - Εὐαγγελιστοῦ 

Ματθαίου 

Μετὰ τὸ τεχθῆναί σε Ἦχος πλ. δ' 
21 Νοεμβρίου - Εἰσοδίων τῆς 

Θεοτόκου 

Τῶν Μοναστῶν τά πλήθη Ἦχος πλ. δ' 
4 Δεκεμβρίου - Ἁγ. Ἰωάννου 

Δαμασκηνοῦ 

Σαλπίσωμεν ἐν σάλπιγγι Ἦχος πλ. α' 6 Δεκεμβρίου - Ἁγ. Νικολάου 

Σήμερον σκιρτῶσιν Ἦχος πλ. β' 
17 Δεκεμβρίου - Ἁγ. Διονυσίου 

Ἀρχιεπισκόπου Αἰγίνης 

Πανήγυριν φαιδράν Ἦχος πλ. α' 
17 Δεκεμβρίου - Ἁγ. Διονυσίου 

Ἀρχιεπισκόπου Αἰγίνης 

Ἐν Βηθλεὲμ συνέδραμον Ἦχος πλ. δ' 
26 Δεκεμβρίου - Σύναξις τῆς 

Ὑπεραγίας Θεοτόκου 
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Ἰωάννη Βαπτιστά Ἦχος πλ. δ' 
2 Ιανουαρίου - Κυριακής πρό τῶν 

Θεοφανείων 

Δεῦτε φιλομάρτυρες Ἦχος πλ. α' 
10 Φεβρουαρίου - Ἁγ. 

Χαραλάμπους 

Φάλαγγα θεοστεφή Ἦχος πλ. β' 
10 Φεβρουαρίου - Ἁγ. 

Χαραλάμπους 

Ἀπεστάλη ἐξ οὐρανοῦ Ἦχος πλ. β' 
25 Μαρτίου - Εὐαγγελισμοῦ τῆς 

Θεοτόκου 

Δεῦτε φιλομάρτυρες πάντες Ἦχος πλ. α' 
5 Απριλίου -  

Ἁγ. Αργυρής 

Ἐξέλαμψε σήμερον Ἦχος πλ. β' 9 Μαΐου - Ἁγ. Χριστοφόρου 

Κογχύλῃ αἵματος Ἦχος πλ. α' 9 Μαΐου - Ἁγ. Χριστοφόρου 

Φρένα καθάραντες Ἦχος β' 2 Ιουλίου - Παναγίας Βλαχερνῶν 

Δεῦτε ᾄσματικοῖς στέμμασι Ἦχος πλ. α' 22 Ιουλίου - Όσίας Μαρκέλλης 

Ἐπέλαμψε σήμερον Ἦχος πλ. α' 27 Αυγούστου - Ἁγ. Φανουρίου 

Ἁγιωσύνης δωρεά Ἦχος πλ. β' 

Σάββατο της πρώτης εβδομάδος 

των Νηστειών (Ψυχοσάββατο) - 

Ἁγ. Θεοδώρων 

Ὢ τῶν σοφῶν σου Ἦχος πλ. α' 
Ε' Εωθινό  

Δοξαστικό 

 

Πίνακας Α΄. Επιλεγμένα Δοξαστικά του Νικολάου Μαυρόπουλου. 

 

Η μεταγραφή δεν αποσκοπεί στην αντικατάσταση ή υποβάθμιση της ψαλτικής με τη 

βυζαντινή παρασηματική, αλλά μπορεί να λειτουργήσει ως ένα επιστημονικό εργαλείο στα χέρια 

ενός μουσικολόγου ερευνητή για την εκτέλεση διαφόρων ειδών μουσικολογικής ανάλυσης, 

επιτρέποντάς του να καταλήξει σε τεκμηριωμένα συμπεράσματα για το αντικείμενο της μελέτης 

του.18 

                                                           
18 Μαρία Αλεξάνδρου, Ιστορία της Βυζαντινής και Μεταβυζαντινής Μουσικής, IV, Βοηθήματα για τις μεταγραφές, 

(Θεσσαλονίκη, 2008-2009), σ. 5. 
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Προκειμένου να γίνει πιο κατανοητή η μέθοδος που ακολουθήθηκε και ο τρόπος με τον 

οποίο πραγματοποιήθηκαν οι μεταγραφές και οι αναλύσεις, θα εξετάσουμε αναλυτικότερα τη 

διαδικασία που ακολουθήθηκε παρακάτω. 

«Μεταγραφή ονομάζουμε α) την κωδικοποίηση ή καταγραφή ενός κομματικού από την 

προφορική παράδοση σε ένα γραφικό μουσικό σύστημα και β) την μετακωδικοποίηση ενός  

κομματιού από ένα γραφικό σύστημα σε ένα άλλο με γνώμονα την προφορική παράδοση».19 

Υπάρχουν διάφοροι τύποι μεταγραφής, ωστόσο στην παρούσα μελέτη η μεταγραφή αφορά την 

απόδοση της βυζαντινής παρασημαντικής σε νότες της ευρωπαϊκής σημειογραφίας στο 

πεντάγραμμο.20 Ο στόχος της μεταγραφής των τροπαρίων είναι η εξαγωγή στοιχείων και 

παρατηρήσεων, καθώς στο πεντάγραμμο η μελωδία παρουσιάζεται  πιο ξεκάθαρα, 

διευκολύνοντας την ανάλυση. Με αυτόν τον τρόπο, είναι δυνατή η συλλογή δεδομένων σχετικά 

με τη μελωδία, τις παραλλαγές, τα ρυθμικά μοτίβα και την αναγνώριση επαναλήψεων.  

Η μέθοδος μεταγραφής που επιλέχθηκε για την εργασία αποκαλείται σχηματική μεταγραφή, 

στην οποία παρουσιάζεται η μορφή της βασικής μελωδίας σε ό,τι αφορά την τονικότητα και τη 

διάρκεια, χωρίς να αποδίδονται τα χαρακτηριστικά της ερμηνείας και της εκτέλεσης. 21 Στο 

πεντάγραμμο αποδίδονται επίσης και τα μικροδιαστήματα της βυζαντινής σημειογραφίας, με τις 

αλλοιώσεις που ελήφθησαν από τον ακόλουθο πίνακα: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας Β΄. Σύμβολα έλξης και αλλοίωσης.
22 

 

                                                           
19 Της ίδιας, Εξηγήσεις και Μεταγραφές της Βυζαντινής Μουσικής. Σύντομη εισαγωγή στον προβληματισμό τους, 

(Θεσσαλονίκη: University Studio Press, 2010), σ. 20-22. 
20 Ό.π., σ. 22.   
21 Ό.π., σ. 23.   
22 Ό.π., σ. 62.   
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Κάθε τροπάριο χωρίζεται σε συγκεκριμένο αριθμό κώλων. Τα κώλα αποτελούν τις 

μικρότερες μουσικοποιητικές ενότητες ενός κομματιού, οι οποίες  καταλήγουν σε μαρτυρία ή 

δεσπόζοντα φθόγγο.23 Μέσα σε κάθε κώλον, μπορούν να εντοπιστούν μικρές ενότητες, οι οποίες 

σημειώνονται με λατινικούς χαρακτήρες (a, b, c κ.λπ.) για να υποδηλώσουν όμοιες μελωδικές 

και ρυθμικές γραμμές. Όταν αυτές οι ενότητες εμφανίζονται μερικώς παραλλαγμένες, 

σημειώνονται με διακεκομμένη γραμμή (---) και το λατινικό γράμμα συνοδεύεται από οξεία (πχ. 

a΄). 

Οι πίνακες αποτελούν ουσιώδες μέρος της ανάλυσης, στοχεύοντας στην επεξήγηση και 

οργάνωση των δεδομένων που προέκυψαν από τα τροπάρια. Οι πίνακες συγκροτούνται από τα 

εξής τμήματα: 

 Περίληψη περιεχομένου 

 Δομική και μετρική ανάλυση 

 Τροπική και συντακτική ανάλυση 

 

Το πρώτο τμήμα, η περίληψη περιεχομένου, εστιάζει στην απόδοση του νοήματος του 

ποιητικού κειμένου στη νεοελληνική γλώσσα, με σκοπό την κατανόησή του.  

Το δεύτερο τμήμα, η δομική και μετρική ανάλυση, εξετάζει τη δομή του ποιητικού 

κειμένου, λαμβάνοντας υπόψη τη μετρική ανάλυση που διακλαδώνεται στις εξής υποενότητες:  

Περίοδοι: Οργανώνουν το ποιητικό κείμενο σε μεγαλύτερες ενότητες που αποτελούνται 

από δύο ή περισσότερους στίχους και συμβολίζονται με λατινικά γράμματα (I, II, III, κτλ.).  

Στίχοι: Συμβολίζονται με κεφαλαία γράμματα (Α, Β, Γ, κτλ.) και αποτελούνται από δύο 

ή τρία κώλα. Κάθε στίχος έχει έως είκοσι συλλαβές, με το πρώτο κώλον να καταλήγει σε ατελή 

κατάληξη και το τελευταίο σε ατελή ή εντελή κατάληξη. 

Κώλα: Είναι οι μικρότερες μουσικοποιητικές ενότητες που καταλήγουν σε μαρτυρία ή 

δεσπόζοντα φθόγγο.24  

Αριθμός συλλαβών: Αναφέρεται συνοπτικά στον πίνακα ως αρ. συλλ., και καταγράφεται 

ο αριθμός συλλαβών κάθε ποιητικού κειμένου του κώλου. 

Χρόνοι πρώτοι: Είναι το άθροισμα των μουσικών αξιών κάθε κώλον, με κάθε τέταρτο να 

αντιστοιχεί σε έναν χρόνο πρώτο και σημειώνονται στον πίνακα ως χρ. πρ.  

Το τρίτο τμήμα, η τροπική και συντακτική ανάλυση, περιλαμβάνει: 

                                                           
23 Μαρία Αλεξάνδρου, Μορφολογία και Ανάλυση της Βυζαντινής και Μεταβυζαντινής Μουσικής, Θεωρητικά V, 

(Θεσσαλονίκη, 2009-2010), σ. 24.   
24 Ό.π., σ. 24.   
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Ήχος: Ο ήχος στον οποίο βρίσκεται το τροπάριο ή το κάθε κώλον, καθώς μπορεί να 

πραγματοποιηθεί μεταβολή ήχου εντός του τροπαρίου. 

Μεταβολή: Η αλλαγή κλίμακας που εμπλουτίζει το κομμάτι μουσικά. Υπάρχουν τέσσερις 

τύποι μεταβολών: κατά ήχο, κατά γένος, κατά σύστημα, και κατά τόνο (transport). 25 

Φθορά: Τα σύμβολα που αλλάζουν την μουσική πορεία σε ήχο ή γένος, με τη λειτουργία 

τους να ξεκινά και να λήγει με συγκεκριμένα σημεία («δέσης» και «λύσης»). 26 Ο παρακάτω 

πίνακας παρουσιάζει αναλυτικά τον τρόπο χρήσης των φθορών. 

 

 

Πίνακας Γ΄. Φθορές.27 

 

Μαρτυρία: Σύμβολα που υποδεικνύουν τον φθόγγο στον οποίο βρισκόμαστε, αποτελούμενα από 

το μαρτυρικό σημάδι και το αρχικό γράμμα του φθόγγου. Ο παρακάτω πίνακας, αναφέρεται στην 

δόμηση των μαρτυριών για καλύτερη κατανόηση. 

                                                           
25 Μαρία Αλεξάνδρου, Ιστορία και Μορφολογία της Βυζαντινής και Μεταβυζαντινής Μουσικής,  Βοηθήματα για τις 

μεταγραφές IV, Τευχίδιο Β΄, (Θεσσαλονίκη, 2012-2013), σ. 64.   
26 Της ιδίας, Παλαιογραφία Βυζαντινής Μουσικής, Μουσικολογικές & Καλλιτεχνικές αναζητήσεις,  (Θεσσαλονίκη: 

Κάλλιπος 2017), σ. 425.   
27 Μαρία Αλεξάνδρου, Ιστορία και Μορφολογία, ό.π., Τευχίδιο Β΄, σ. 67. 
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Πίνακας Δ΄: Μαρτυρίες.28 

 

Καταλήξεις: Οι φθόγγοι ή μαρτυρίες στις οποίες καταλήγει το κάθε κώλον, 

ταξινομημένες σε ατελείς, εντελείς και τελικές καταλήξεις. 

Χαρακτηριστικές θέσεις ή φράσεις: Συμβολίζονται με λατινικούς χαρακτήρες (π.χ. a, b, 

c) και όταν παραλλαγμένες ή επαναλαμβανόμενες σημειώνονται με οξεία (π.χ. a΄).  

Μελωδικά τόξα: Αποδίδουν σχηματικά την πορεία της μελωδίας κάθε κώλου.  

 

Επισήμανση 

 

Το επόμενο μέρος της διπλωματικής εργασίας ασχολείται με τις μεταγραφές των επιλεγμένων 

τροπαρίων, οι οποίες βρίσκονται στον Β΄ Τόμο της εργασίας για λόγους καλύτερης 

διευκόλυνσης, παρακολούθησης και μελέτης από τον αναγνώστη.  

  

                                                           
28 Ό.π., σ. 66.   
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3 Οκτωβρίου - Ἁγ. Διονυσίου Ἀρεοπαγίτου 

 

3.2. Ἐν ἱερεῦσι καὶ μάρτυσι, Ἦχος πλ. δ' 

3.2.1. Μεταγραφή και στοιχεία μουσικολογικής ανάλυσης (τ. Β΄) 

3.2.2. Πολυπρισματικός πίνακας 
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16 Νοεμβρίου - Εὐαγγελιστοῦ Ματθαίου 

 

3.3. Κροτήσωμεν ἐν ᾄσμασι, Ἦχος πλ. δ' 

3.3.1. Μεταγραφή και στοιχεία μουσικολογικής ανάλυσης (τ. Β΄) 

3.3.2. Πολυπρισματικός πίνακας 
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21 Νοεμβρίου - Εἰσοδίων τῆς Θεοτόκου 

 

3.4. Μετὰ τὸ τεχθῆναί σε, Ἦχος πλ. δ' 

3.4.1. Μεταγραφή και στοιχεία μουσικολογικής ανάλυσης (τ. Β΄) 

3.4.2. Πολυπρισματικός πίνακας
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4 Δεκεμβρίου - Ἁγ. Ἰωάννου Δαμασκηνοῦ 

 

3.5. Τῶν Μοναστῶν τά πλήθη, Ἦχος πλ. δ' 

3.5.1. Μεταγραφή και στοιχεία μουσικολογικής ανάλυσης (τ. Β΄) 

3.5.2. Πολυπρισματικός πίνακας 
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6 Δεκεμβρίου - Ἁγ. Νικολάου 

 

3.6. Σαλπίσωμεν ἐν σάλπιγγι, Ἦχος πλ. α' 

3.6.1. Μεταγραφή και στοιχεία μουσικολογικής ανάλυσης (τ. Β΄) 

3.6.2. Πολυπρισματικός πίνακας 
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17 Δεκεμβρίου - Ἁγ. Διονυσίου Ἀρχιεπισκόπου Αἰγίνης 

 

3.7. Σήμερον σκιρτῶσιν, Ἦχος πλ. β' 

3.7.1. Μεταγραφή και στοιχεία μουσικολογικής ανάλυσης (τ. Β΄) 

3.7.2. Πολυπρισματικός πίνακας 
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17 Δεκεμβρίου - Ἁγ. Διονυσίου Ἀρχιεπισκόπου Αἰγίνης 

 

3.8. Πανήγυριν φαιδράν, Ἦχος πλ. α' 

3.8.1. Μεταγραφή και στοιχεία μουσικολογικής ανάλυσης (τ. Β΄) 

3.8.2. Πολυπρισματικός πίνακας
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26 Δεκεμβρίου - Σύναξις τῆς Ὑπεραγίας Θεοτόκου 

 

3.9. Ἐν Βηθλεὲμ συνέδραμον, Ἦχος πλ. δ' 

3.9.1. Μεταγραφή και στοιχεία μουσικολογικής ανάλυσης (τ. Β΄) 

3.9.2. Πολυπρισματικός πίνακας
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2 Ιανουαρίου - Κυριακής πρό τῶν Θεοφανείων 

 

3.10. Ἰωάννη Βαπτιστά, Ἦχος πλ. δ' 

3.10.1. Μεταγραφή και στοιχεία μουσικολογικής ανάλυσης (τ. Β΄) 

3.10.2. Πολυπρισματικός πίνακας
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10 Φεβρουαρίου - Ἁγ. Χαραλάμπους 

 

3.11. Δεῦτε φιλομάρτυρες, Ἦχος πλ. α' 

3.11.1. Μεταγραφή και στοιχεία μουσικολογικής ανάλυσης (τ. Β΄) 

3.11.2. Πολυπρισματικός πίνακας
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10 Φεβρουαρίου - Ἁγ. Χαραλάμπους 

 

3.12. Φάλαγγα θεοστεφή, Ἦχος πλ. β' 

3.12.1. Μεταγραφή και στοιχεία μουσικολογικής ανάλυσης (τ. Β΄) 

3.12.2. Πολυπρισματικός πίνακας 
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25 Μαρτίου - Εὐαγγελισμοῦ τῆς Θεοτόκου 

 

3.13. Ἀπεστάλη ἐξ οὐρανοῦ, Ἦχος πλ. β' 

3.13.1. Μεταγραφή και στοιχεία μουσικολογικής ανάλυσης (τ. Β΄) 

3.13.2. Πολυπρισματικός πίνακας
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~ 63 ~ 



~ 64 ~ 



~ 65 ~ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 Απριλίου - Ἁγ. Αργυρής 

 

3.14. Δεῦτε φιλομάρτυρες πάντες, Ἦχος πλ. α' 

3.14.1. Μεταγραφή και στοιχεία μουσικολογικής ανάλυσης (τ. Β΄) 

3.14.2. Πολυπρισματικός πίνακας
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9 Μαΐου - Ἁγ. Χριστοφόρου 

 

3.15. Ἐξέλαμψε σήμερον, Ἦχος πλ. β' 

3.15.1. Μεταγραφή και στοιχεία μουσικολογικής ανάλυσης (τ. Β΄) 

3.15.2. Πολυπρισματικός πίνακας
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9 Μαΐου - Ἁγ. Χριστοφόρου 

 

3.16. Κογχύλῃ αἵματος, Ἦχος πλ. α' 

3.16.1. Μεταγραφή και στοιχεία μουσικολογικής ανάλυσης (τ. Β΄) 

3.16.2. Πολυπρισματικός πίνακας
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2 Ιουλίου - Παναγίας Βλαχερνῶν 

 

3.17. Φρένα καθάραντες, Ἦχος β' 

3.17.1. Μεταγραφή και στοιχεία μουσικολογικής ανάλυσης (τ. Β΄) 

3.17.2. Πολυπρισματικός πίνακας
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22 Ιουλίου - Όσίας Μαρκέλλης 

 

3.18. Δεῦτε ᾄσματικοῖς στέμμασι, Ἦχος πλ. α' 

3.18.1. Μεταγραφή και στοιχεία μουσικολογικής ανάλυσης (τ. Β΄) 

3.18.2. Πολυπρισματικός πίνακας
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27 Αυγούστου - Ἁγ. Φανουρίου 

 

3.19. Ἐπέλαμψε σήμερον, Ἦχος πλ. α' 

3.19.1. Μεταγραφή και στοιχεία μουσικολογικής ανάλυσης (τ. Β΄) 

3.19.2. Πολυπρισματικός πίνακας
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Σάββατο της πρώτης εβδομάδος των Νηστειών (Ψυχοσάββατο) -  

Ἁγ. Θεοδώρων 

 

3.20. Ἁγιωσύνης δωρεά, Ἦχος πλ. β' 

3.20.1. Μεταγραφή και στοιχεία μουσικολογικής ανάλυσης (τ. Β΄) 

3.20.2. Πολυπρισματικός πίνακας
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Ε' Εωθινό Δοξαστικό 

 

3.21. Ὢ τῶν σοφῶν σου, Ἦχος πλ. α' 

3.21.1. Μεταγραφή και στοιχεία μουσικολογικής ανάλυσης (τ. Β΄) 

3.21.2. Πολυπρισματικός πίνακας
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ΜΕΡΟΣ Γ΄ 
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4. ΕΡΜΗΝΕΙΕΣ ΤΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ 
 

4.1. Λίστα προτεινόμενων ακροάσεων με ερμηνείες του Νικολάου Μαυρόπουλου 

Στο Γ' Μέρος της εργασίας, κρίθηκε απαραίτητο να συμπεριληφθεί μια λίστα με προτεινόμενες 

ηχογραφήσεις του Ν.Μ., ώστε ο αναγνώστης να αποκτήσει μια συνολική εικόνα και για την 

ερμηνευτική του προσέγγιση.29 

 

 

ΤΙΤΛΟΣ 

 

ΗΧΟΣ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΕΛΟΥΣ 

 

1. Ἐρχόμενος ὁ Κύριος 

 

Ἦχος α΄ Στιχηρό Αίνων Μ. Δευτέρας 

 

2. Ἐξέδυσάν με 

 

Ἦχος πλ. β΄ 
Δοξαστικό Αίνων Όρθρου Μ. 

Παρασκευής 

 

3. Ἐπὶ ξύλου βλέπουσα 

 

Ἦχος β΄ 
Απόστιχο Όρθρου  

Μ. Παρασκευής 

4. Μυστήριον ξένον Ἦχος α΄ Ειρμός Θ΄ Ωδής Όρθρου Χριστουγέννων 

5. Τὸν Δεσπότην Ἦχος βαρύς 
Φήμη  

αρχαία 

6. Καὶ εὐλογημένος Ἦχος πλ. α΄ 
Ο Ε΄ πους από το Οκτάηχο μάθημα 

«Θεοτόκε Παρθένε» του Μπερεκέτη 

7. Ὁ Ἄγγελος ἐβόα Ἦχος α΄ Ειρμός Θ΄ Ωδής Αναστάσεως 

8. Μυσταγωγών σου Κύριε Ἦχος πλ. α΄ 
Καὶ νῦν των Αποστίχων  

Όρθρου Μ. Πέμπτης 

9. Ὁ τῇ ψυχῆς ῥαθυμίᾳ Ἦχος β΄ 
Ιδιόμελο Όρθρου  

Μ. Τρίτης 

10. Ἄκουσον θύγατερ Ἦχος βαρύς 

Καλλοφωνικό μάθημα μετά Κρατήματος 

από τον Πολυέλεο «Λόγον αγαθόν» του 

Γεωργίου Κρητός 

                                                           
29 Την λίστα προτεινόμενων ακροάσεων με υπερσυνδέσμους βλ. στο Παράρτημα. 
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4.2. Ερμηνευτικοί σχολιασμοί 

Με μια προσεκτική και συνειδητή ακρόαση κάποιων ηχογραφήσεων του Νικολάου 

Μαυρόπουλου αντιλαμβάνεται κανείς πως διέθετε μια γλυκιά φωνή και έψαλλε με εξαιρετική 

ορθοφωνία, αξιοποιώντας το φωνητικό του ταλέντο και αποδίδοντας αυθεντικά το Πατριαρχικό 

ύφος, όπως το είχε διδαχθεί από τον δάσκαλό του, Ιάκωβο Ναυπλιώτη. Αξιοσημείωτο είναι ότι 

ποτέ δεν επιδείκνυε τεχνηέντως τις φωνητικές του ικανότητες, ούτε έψαλλε με υπερβολικές 

συναισθηματικές εξάρσεις. Στις περισσότερες διαθέσιμες ηχογραφήσεις του, τον ακούμε να 

ψάλλει σε φυσικές βάσεις με υποδειγματική ακρίβεια τόσο στα διαστήματα όσο και στα ποιοτικά 

σημεία. Πρέπει να σημειωθεί ότι γενικά, στις ηχογραφήσεις του διατηρεί σταθερή χρονική 

αγωγή, αν και, όπως φαίνεται σε κάποιες χειρόγραφες μελοποιήσεις του, επιλέγει να επιβραδύνει 

τον ρυθμό. Τόσο στις χειρόγραφες συνθέσεις του όσο και στις ερμηνείες του, συχνά εμπλουτίζει  

τις μουσικές θέσεις με ποικίλματα. Η ερμηνεία του χαρακτηρίζεται από μονολιθικότητα, 

στιβαρότητα και έναν κηρυγματικό τρόπο ερμηνείας. Σε συγκεκριμένα μέλη, ανάλογα με την 

εκκλησιαστική εορτή και περίσταση, η ερμηνεία του αποκτά πανηγυρικό χαρακτήρα. Τέλος, 

αξίζει να σημειωθεί ότι η ερμηνεία που εκτιμάται περισσότερο από όλες τις άλλες από τους 

ιεροψάλτες που τον μνημονεύουν είναι το μάθημα «Θεοτόκε Παρθένε» του Πέτρου Μπερεκέτη. 
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5. ΕΡΗΜΝΕΙΕΣ ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΩΝ ΔΟΞΑΣΤΙΚΩΝ ΤΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ 

ΜΑΥΡΟΠΟΥΛΟΥ ΑΠΟ ΤΟΝ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑ ΤΗΣ ΠΑΡΟΥΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

5.1. Λίστα επιλεγμένων Δοξαστικών 

 

 

Αρκτικά 

(Τίτλος Δοξαστικού) 

 

Ήχος 

 

Εορτή 

 

1. Ἐν ἱερεῦσι καὶ μάρτυσι Ἦχος πλ. δ' 
3 Οκτωβρίου -  

Ἁγ. Διονυσίου Ἀρεοπαγίτου 

2. Κροτήσωμεν ἐν ᾄσμασι Ἦχος πλ. δ' 
16 Νοεμβρίου -  

Εὐαγγελιστοῦ Ματθαίου 

3. Μετὰ τὸ τεχθῆναί σε Ἦχος πλ. δ' 
21 Νοεμβρίου -  

Εἰσοδίων τῆς Θεοτόκου 

4. Τῶν Μοναστῶν τά πλήθη Ἦχος πλ. δ' 
4 Δεκεμβρίου -  

Ἁγ. Ἰωάννου Δαμασκηνοῦ 

5. Σαλπίσωμεν ἐν σάλπιγγι Ἦχος πλ. α' 6 Δεκεμβρίου - Ἁγ. Νικολάου 

6. Σήμερον σκιρτῶσιν Ἦχος πλ. β' 

17 Δεκεμβρίου -  

Ἁγ. Διονυσίου  

Ἀρχιεπισκόπου Αἰγίνης 

7. Πανήγυριν φαιδράν Ἦχος πλ. α' 

17 Δεκεμβρίου -  

Ἁγ. Διονυσίου  

Ἀρχιεπισκόπου Αἰγίνης 

8. Ἐν Βηθλεὲμ συνέδραμον Ἦχος πλ. δ' 
26 Δεκεμβρίου -  

Σύναξις τῆς Ὑπεραγίας Θεοτόκου 

9. Ἰωάννη Βαπτιστά Ἦχος πλ. δ' 
2 Ιανουαρίου -  

Κυριακής πρό τῶν Θεοφανείων 

10. Δεῦτε φιλομάρτυρες Ἦχος πλ. α' 
10 Φεβρουαρίου -  

Ἁγ. Χαραλάμπους 

11. Φάλαγγα θεοστεφή Ἦχος πλ. β' 
10 Φεβρουαρίου -  

Ἁγ. Χαραλάμπους 

12. Ἀπεστάλη ἐξ οὐρανοῦ Ἦχος πλ. β' 
25 Μαρτίου -  

Εὐαγγελισμοῦ τῆς Θεοτόκου 

13. Δεῦτε φιλομάρτυρες πάντες Ἦχος πλ. α' 
5 Απριλίου - 

Ἁγ. Αργυρής 
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14. Ἐξέλαμψε σήμερον Ἦχος πλ. β' 9 Μαΐου - Ἁγ. Χριστοφόρου 

15. Κογχύλῃ αἵματος Ἦχος πλ. α' 9 Μαΐου - Ἁγ. Χριστοφόρου 

16. Φρένα καθάραντες Ἦχος β' 2 Ιουλίου - Παναγίας Βλαχερνῶν 

17. Δεῦτε ᾄσματικοῖς στέμμασι Ἦχος πλ. α' 22 Ιουλίου - Όσίας Μαρκέλλης 

18. Ἐπέλαμψε σήμερον Ἦχος πλ. α' 27 Αυγούστου - Ἁγ. Φανουρίου 

19. Ἁγιωσύνης δωρεά Ἦχος πλ. β' 

Σάββατο της πρώτης εβδομάδος 

των Νηστειών (Ψυχοσάββατο) - 

Ἁγ. Θεοδώρων 

20. Ὢ τῶν σοφῶν σου Ἦχος πλ. α' 
Ε' Εωθινό 

Δοξαστικό 

 

 

5.2. Ερμηνευτικοί σχολιασμοί 

 

Κατά την προσέγγιση της ερμηνείας των επιλεγμένων Δοξαστικών από τον συγγραφέα της 

εργασίας, έγιναν εμφανείς οι ιδιαιτερότητες των μελοποιήσεων του Νικολάου Μαυρόπουλου 

καθώς και οι ποικίλες δυσκολίες που αυτές παρουσιάζουν. Πρώτη και κύρια δυσκολία, την οποία 

αντιμετωπίσαμε, είναι οι εκτενείς μουσικές φράσεις που καθιστούν τη διαχείριση της αναπνοής 

δύσκολη, με αποτέλεσμα την πρόκληση στην αποδοτική και ολοκληρωμένη απόδοση των 

φράσεων, τόσο μουσικά όσο και νοηματικά. Σε δεύτερο επίπεδο δυσκολίας, εντοπίζονται τα 

απαιτητικά ποικίλματα και τα ποιοτικά σημεία που εμπλουτίζουν τα μουσικά κείμενά του. Πέραν 

αυτών, συναντώνται διάφορες απαιτητικές μεταβολές με φθορές και χρόες, ιδιαίτερες και 

ασυνήθιστες μελωδικές θέσεις, καθώς και χρονικές αργίες. Παρά τις δυσκολίες αυτές, 

παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον η απλότητα σε πολλές μουσικές φράσεις, οι παραδοσιακές 

θέσεις που χρησιμοποιεί συχνά, καθώς και οι συνηθισμένες καταλήξεις . 
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6. ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Κατά την μελέτη μας προέκυψαν διάφορα ερευνητικά ερωτήματα, αναφορικά με την ταυτότητα 

του Νικολάου Μαυρόπουλου ως μελοποιού και ερμηνευτή, καθώς και με το αυτόγραφο έργο του 

που βρέθηκε στη διάθεσή μας. Επιπλέον, πώς εντάσσεται το έργο του μέσα στην ροή της 

βυζαντινής μουσικής παράδοσης, αν παρουσιάζει κάποια ιδιαίτερα χαρακτηριστικά (πχ. 

νεωτερισμοί), και τέλος, πώς χαρακτηρίζεται με βάση τον τρόπο ερμηνείας του.  

Με βάση το βιογραφικό του σημείωμα που προκύπτει από συλλογή στοιχείων και μαρτυριών 

άλλων διακεκριμένων προσώπων της Βυζαντινής Μουσικής, ο Ν.Μ. παρουσιάζεται ως ένας 

υψηλού επιπέδου Πρωτοψάλτης και μουσικοδιδάσκαλος. Το γεγονός ότι  από μικρή ηλικία 

ασχολήθηκε εντατικά με την εκμάθηση της ψαλτικής τέχνης, ενώ μαθήτευσε κοντά στον 

ΑΠΜΧΕ Ιάκωβο Ναυπλιώτη, τον κατέστησε άριστο γνώστη και ερμηνευτή της Βυζαντινής 

Μουσικής. Το γεγονός μάλιστα της χειροτονίας του σε ιερέα τον καθιστά ακόμη περισσότερο 

σεβαστό και αξιόλογο εκκλησιαστικό πρόσωπο του 20ου αιώνα.  

Η εγκατάστασή του στην Πάτρα και αργότερα στην Αθήνα και η εκεί ψαλτική του δράση 

συνέβαλε στη διατήρηση του Πατριαρχικού ύφους. Ένα επιπλέον στοιχείο που αποδεικνύει την 

ποιότητά του ως ιεροψάλτη αποδεικνύεται και από την τιμητική τελετή της ογδοηκονταετηρίδας  

του, μάλιστα όσο βρισκόταν εν ζωή. 

 

Στα Δοξαστικά που επιλέχθηκαν για μεταγραφή και ανάλυση παρουσιάζονται πολλές 

μεταβολές. Επιπλέον, ο Ν.Μ. χειρίζεται κατά βάση παραδοσιακές θέσεις, αλλά φαίνεται να έχει 

και κάποιους νεωτερισμούς ως προς τις μελωδικές γραμμές. Σε αρκετά σημεία φαίνεται η 

προσεγμένη σχέση λόγου-μέλους, κυρίως του μουσικορητορικού σχήματος μίμησης προς τα 

νοούμενα. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα παρατηρείται στο Δοξαστικό «Ἐν Βηλθεὲμ 

συνέδραμον», στη φράση «τὸν καθήμενον ἐπὶ τῶν Χερουβείμ», όπου βλέπουμε να κορυφώνεται 

το μέλος με μία υψηλή θέση που φτάνει στον άνω Νη, ενώ στην ακριβώς επόμενη «καὶ 

ἀνακείμενον ἐν φάτνῃ», η μουσική θέση έχει κατιούσα κίνηση, ανταποκρινόμενη στο νόημα του 

κειμένου. 

 

Ο Ν.Μ. διέθετε γλυκιά φωνή, έψαλλε με εξαιρετική ορθοφωνία, αξιοποιώντας το φωνητικό 

του ταλέντο και εκφράζοντας το γνήσιο Πατριαρχικό ύφος, κατά μίμηση του διδασκάλου του 

Ιακώβου Ναυπλιώτη. Είναι χαρακτηριστικό του γνώρισμα το ότι δεν επιδείκνυε τεχνηέντως τις 

φωνητικές του ικανότητες ούτε έψαλλε εξωτερικεύοντας συναισθηματισμούς. Γενικώς στις 

περισσότερες διαθέσιμες ηχογραφήσεις που κυκλοφορούν τον ακούμε να ψάλλει σε φυσικές 
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βάσεις, με υποδειγματική ακρίβεια διαστημάτων και ποιοτικών σημείων. Να σημειωθεί ότι σε 

γενικές γραμμές στις ηχογραφήσεις ψάλλει σε σταθερή χρονική αγωγή, αλλά, όπως φαίνεται και 

σε κάποιες χειρόγραφες μελοποιήσεις του, επιλέγει να κάνει αργίες. Τόσο στις χειρόγραφες 

συνθέσεις του όσο και στις ερμηνείες του, πολύ συχνά εμπλουτίζει τις μουσικές θέσεις με 

ποικίλματα. Χαρακτηρίζεται από μονολιθική ερμηνεία, στιβαρότητα, ενώ ο τρόπος ερμηνείας 

του είναι κηρυγματικός. Σε συγκεκριμένα μέλη, ανάλογα με την εκκλησιαστική εορτή και 

περίσταση, η ερμηνεία του είναι πανηγυρική. Τέλος, να σημειωθεί ότι η ερμηνεία που 

ευφημείται περισσότερο από όλες τις άλλες από τους ιεροψάλτες που τον μνημονεύουν, είναι το 

μάθημα «Θεοτόκε Παρθένε» του Π. Μπερεκέτη.  

 

Κατά την προσέγγιση της ερμηνείας των επιλεγμένων Δοξαστικών από τον συγγραφέα της 

εργασίας έγιναν αντιληπτές οι ιδιαιτερότητες των μελοποιήσεων του Ν.Μ., και οι διάφορες 

δυσκολίες τους: Αρχικά μία βασική δυσκολία, που θα συναντήσει ο εκάστοτε ερμηνευτής, είναι 

οι μεγάλες μουσικές φράσεις που καθιστούν δύσκολη την διαδικασία της αναπνοής ώστε να 

αποδοθούν σωστά και ολοκληρωμένα, μουσικά και νοηματικά οι φράσεις. Σε δεύτερο επίπεδο 

δυσκολίας συναντάμε τα πολλά απαιτητικά ποικίλματα και ποιοτικά σημεία, με τα οποία έχουν 

εμπλουτιστεί τα μουσικά κείμενά του. Μαζί με τα παραπάνω απαντώνται διάφορες απαιτητικές 

μεταβολές (πχ. φθορές, χρόες), ιδιάζουσες μελωδικές θέσεις, μη συνηθισμένες, καθώς και 

χρονικές αργίες. Ωστόσο, παρά τις δυσκολίες που συναντούμε, παρουσιάζουν ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον η απλότητα του σε πολλές μουσικές φράσεις, οι παραδοσιακές θέσεις που πολύ 

συχνά χρησιμοποιεί, όπως και οι συνηθισμένες καταλήξεις. 

 

Η Βάση Δεδομένων που δημιουργήσαμε προσφέρει ελεύθερη πρόσβαση σε όλα τα στοιχεία 

από τις συνθέσεις της Συλλογής του Ν.Μ. της Βιβλιοθήκης του ΤΜΣ. Με την παρούσα εργασία 

η Β.Δ. τίθεται στη διάθεση του κοινού τόσο προς μελέτη και αναζήτηση, όσο και προς 

επεξεργασία από τους εκάστοτε ενδιαφερόμενους ερευνητές που προτίθενται να το 

εμπλουτίσουν με παραπάνω υλικό του Ν.Μ. που ενδεχομένως θα βρεθεί στο μέλλον.  

Πέρα από την πρόσφατη εύρεση των επιπλέον μουσικών χειρογράφων στην Βιβλιοθήκη του 

Μεγάρου Μουσικής Θεσσαλονίκης, μπορούμε να πούμε ότι δεν είναι προσπελάσιμα άλλα 

στοιχεία τα οποία θα συμπλήρωναν κάποια κενά στην παρουσίαση της εργοβιογραφίας του Ν.Μ. 

Ελπίζουμε όμως ότι στο άμεσο μέλλον η έρευνα θα φανερώσει παραπάνω στοιχεία, τα οποία στη 

συνέχεια θα αξιοποιηθούν από τους ειδήμονες ερευνητές. 
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8. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

8.1. Αυτόγραφα του Νικολάου Μαυρόπουλου για τα επιλεγμένα Δοξαστικά 
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8.2. Χρηστικές παρτιτούρες επιλεγμένων Δοξαστικών για χρήση στο αναλόγιο 
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Σημείωση: Ακολουθούν τα μουσικοποιητικά κείμενα των επιλεγμένων δοξαστικών του Νικολάου 

Μαυρόπουλου, πληκτρολογημένα στο πρόγραμμα «Μουσικά Κείμενα» του Δημητρίου 

Παπαδόπουλου, για χρήση στο αναλόγιο. 
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8.3. Λίστα προτεινόμενων ακροάσεων με ερμηνείες του Νικολάου Μαυρόπουλου 

 

ΤΙΤΛΟΣ ΗΧΟΣ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΕΛΟΥΣ LINK 

1. Ἐρχόμενος ὁ Κύριος 

 
Ἦχος α΄ 

Στιχηρό Αίνων Μ. 

Δευτέρας 

 

https://www.analogion.com 

 

2. Ἐξέδυσάν με 

 
Ἦχος πλ. β΄ 

Δοξαστικό Αίνων Όρθρου 

Μ. Παρασκευής 
https://www.analogion.com 

 

 

3. Ἐπὶ ξύλου βλέπουσα Ἦχος β΄ 
Απόστιχο Όρθρου 

Μ. Παρασκευής 
https://www.analogion.com 

4. Μυστήριον ξένον Ἦχος α΄ 
Ειρμός Θ΄ Ωδής Όρθρου 

Χριστουγέννων 
https://www.analogion.com 

5. Τὸν Δεσπότην Ἦχος βαρύς 
Φήμη 

αρχαία 

 

https://www.youtube.com 

 

6. Καὶ εὐλογημένος Ἦχος πλ. α΄ 

Ο Ε΄ πους από το Οκτάηχο 

μάθημα «Θεοτόκε 

Παρθένε» του Π. 

Μπερεκέτη 

https://www.youtube.com 

 

7. Ὁ Ἄγγελος ἐβόα 

 

Ἦχος α΄ 
Ειρμός Θ΄ Ωδής 

Αναστάσεως 

 

https://www.youtube.com 

 

8. Μυσταγωγών σου Κύριε Ἦχος πλ. α΄ 
Καὶ νῦν των Αποστίχων 

Όρθρου Μ. Πέμπτης 

 

https://www.youtube.com 

 

9. Ὁ τῇ ψυχῆς ῥαθυμίᾳ Ἦχος β΄ 
Ιδιόμελο Όρθρου 

Μ. Τρίτης 

 

https://www.youtube.com 

 

10. Ἄκουσον, θύγατερ 
Ἦχος     

βαρύς 

Καλλοφωνικό μάθημα 

μετά Κρατήματος από τον 

Πολυέλεο «Λόγον αγαθόν» 

του Γεωργίου Κρητός 

 
https://www.youtube.com 

 

https://www.mediafire.com/file/emxitwnzgwq/p._Nikolaos_Mauropoulos.zip/file
https://www.mediafire.com/file/emxitwnzgwq/p._Nikolaos_Mauropoulos.zip/file
https://www.analogion.com/forum/index.php?attachments/Ν-ΜΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ-Επι-ξύλου-βλέπουσα-mp3.23400/
https://www.analogion.com/forum/index.php?attachments/08-mysthrion-ksenon-hx-a-mp3.30175/
https://www.youtube.com/watch?v=16vInMJK4VM&ab_channel=AlexiosI.Fotakopoulos
https://www.youtube.com/watch?v=M3lzNwrE_ms&ab_channel=vsold
https://www.youtube.com/watch?v=DmB5VrqzVZk&ab_channel=ΣύλλογοςΙεροψαλτώνΠατρών%26Περιχώρων
https://www.youtube.com/watch?v=t0iwzIzx_tE&ab_channel=SholeionPsaltikis
https://www.youtube.com/watch?v=njQIFv6VzUo&ab_channel=AlexiosI.Fotakopoulos
https://www.youtube.com/watch?v=1eQPU7SDqo0&ab_channel=AlexiosI.Fotakopoulos
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Νούμερα από 

Δοξαστικά του 

Νικολάου 

Μαυρόπουλου 

Αρίθμηση 

Βιβλιοθήκης 

T.M.Σ. Α.Π.Θ. 

Αρκτικά 

(Τίτλος 

Δοξαστικού) 

Είδος 

Δοξαστικού 
Ήχος Εορτή Ακολουθία 

Σχόλια - 

επισημάνσεις 

στο χφ - 

σημειώσεις 

μελόποιού 

Παρατηρήσεις link 

ΝΜΔ1 LMS_NM_50 
Σήμερον, ὁ τοῖς 

νοεροῖς θρόνοις 

Δοξαστικό των 

εσπερίων 

στιχηρών 

Ήχος πλ. β' 

8 Σεπτεμβρίου, 

Γενέθλια της 

Θεοτόκου 

Εσπερινός   LMS_NM_50  

ΝΜΔ2 LMS_NM_53 
Αὕτη ἡμέρα 

Κυρίου 

Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ. β' 

8 Σεπτεμβρίου, 

Γενέθλια της 

Θεοτόκου 

Όρθρος   LMS_NM_53  

ΝΜΔ3 LMS_NM_22 
Σήμερον 

προέρχεται 

Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ. β' 

14 Σεπτεμβρίου, 

Ύψωση του 

Τιμίου Σταυρού 

Όρθρος   LMS_NM_22  

ΝΜΔ4 LMS_NM_51 
Ἡ διηνθισμένη 

ταῖς ἀρεταῖς 

Δοξαστικό των 

εσπερίων 

στιχηρών 

Ήχος πλ. β' 
16 Σεπτεμβρίου, 

Αγ. Ευφημίας 
Εσπερινός  

Ελλιπές. Λείπει 

η κατάληξη του 

ύμνου. 

LMS_NM_51  

ΝΜΔ5 LMS_NM_35 
Ἐκ δεξιῶν τοῦ 

Σωτῆρος 

Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ. β' 

16 Σεπτεμβρίου, 

Αγ. Ευφημίας 
Όρθρος   LMS_NM_35  

ΝΜΔ6 LMS_NM_30 

Ἄγγελος, ἐκ 

στειρωτικῶν 

ὠδίνων 

Δοξαστικό των 

Αποστίχων 
Ήχος πλ. β' 

23 Σεπτεμβρίου, 

Σύλληψη του 

Αγίου Ιωάννου 

του Προδρόμου 

Εσπερινός  
Ελλιπές. Λείπει 

η κατάληξη του 

ύμνου. 

LMS_NM_30  

ΝΜΔ7 LMS_NM_52 

Εὐαγγελιστὰ 

Ἰωάννη, 

Ἰσάγγελε 

Παρθένε, 

Θεολόγε 

Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ. δ΄ 

26 Σεπτεμβρίου, 

Μετάσταση  

Αγ. Ιωάννη  

του Θεολόγου 

Όρθρος   LMS_NM_52  

ΝΜΔ8 LMS_NM_32 
Ἐν Ἱερεῦσι καὶ 

Μάρτυσι 

Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ. δ΄ 

3 Οκτωβρίου, 

Αγ. Διονυσίου 

Αεροπαγίτου 

Όρθρος 
«3 Οκτωμβρίου 

1945» 
 LMS_NM_32  

http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/918
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/921
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/891
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/919
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/904
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/899
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/920
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/901
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ΝΜΔ9 LMS_NM_38 Τὰς μυστικὰς 

Δοξαστικό των 

εσπερίων 

στιχηρών 

Ήχος πλ. β' 

Kυριακή μετά 

την ΙΑ΄ 

Οκτωβρίου,  

Των Αγίων 

Πατέρων 

Εσπερινός 

«+Τριάδα μίαν 

ἀπαράλλακτον 

οὐσίαν τε καὶ 

Θεότητα» 

Λείπει η φράση: 

«Τριάδα μίαν,  

ἀπαράλλακτον, 

 οὐσίαν τε καὶ 

Θεότητα» 

LMS_NM_38  

ΝΜΔ10 LMS_NM_46 
Ἄσμασί τε καὶ 

κρότοις 

Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ. δ΄ 

20 Οκτωβρίου, 

Αγ. Ματρώνας 
Όρθρος   LMS_NM_46  

ΝΜΔ11 LMS_NM_28 Συγχάρητε ἡμῖν 

Δοξαστικό των 

εσπερίων 

στιχηρών 

Ήχος πλ. β' 

8 Νοεμβρίου, 

Παμμεγίστων 

Ταξιαρχών 

Εσπερινός   LMS_NM_28  

ΝΜΔ12 LMS_NM_26 Ὅπου ἐπισκιάσῃ 
Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ. α΄ 

8 Νοεμβρίου, 

Παμμεγίστων 

Ταξιαρχών 

Όρθρος   LMS_NM_26  

ΝΜΔ13 LMS_NM_43 
Κροτήσωμεν ἐν 

ᾄσμασι 

Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ. δ΄ 

16 Νοεμβρίου, 

Ευαγγελιστού 

Ματθαίου 

Όρθρος   LMS_NM_43  

ΝΜΔ14 LMS_NM_57 
Μετὰ τὸ  

τεχθῆναί σε 

Δοξαστικό των 

εσπερίων 

στιχηρών 

Ήχος πλ. δ΄ 

21 Νοεμβρίου, 

Εισόδια  

της Θεοτόκου 

Εσπερινός  

Στο «ως 

ηγιασμένη" 

παρεμβάλλεται 

το "τότε και 

Γαβριήλ» 

LMS_NM_57  

ΝΜΔ15 LMS_NM_60 
Σήμερον τῷ Ναῷ 

προσάγεται 

Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος β΄ 

21 Νοεμβρίου, 

Εισόδια  

της Θεοτόκου 

Όρθρος   LMS_NM_60  

ΝΜΔ16 LMS_NM_68 
Τῶν Μοναστῶν 

τά πλήθη 

Δοξαστικό των 

εσπερίων 

στιχηρών 

Ήχος πλ. δ΄ 

4 Δεκεμβρίου, 

Οσίου Ιωάννου 

Δαμασκηνού 

Εσπερινός   LMS_NM_68  

ΝΜΔ17 LMS_NM_2 

Σαλπίσωμεν ἐν 

σάλπιγγι 

ᾀσμάτων 

Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ.α΄ 

6 Δεκεμβρίου, 

Αγ. Νικολάου 
Όρθρος   LMS_NM_2  

http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/906
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/914
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/897
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/895
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/911
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/925
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/928
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/935
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/871
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ΝΜΔ18 LMS_NM_37 
Σήμερον 

σκιρτῶσιν 
- Ήχος πλ. β' 

17 Δεκεμβρίου, 

Αγ. Διονυσίου 

Αρχιεπισκόπου 

Αιγίνης 

-   LMS_NM_37  

ΝΜΔ19 LMS_NM_29 
Πανήγυριν 

φαιδρὰν 
- Ήχος πλ. α΄ 

17 Δεκεμβρίου, 

Αγ. Διονυσίου 

Αρχιεπισκόπου 

Αιγίνης 

-   ΝΜΔ19  

ΝΜΔ20 LMS_NM_3 
Τῶν νομικῶν 

διδαγμάτων 

Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ. β΄ 

Μετά την ΙΗ' 

Δεκεμβρίου,                                                               

Κυριακή προ της 

Χριστού 

γεννήσεως 

Όρθρος  
Ελλιπές. Λείπει 

η αρχή του 

ύμνου. 

LMS_NM_3  

ΝΜΔ21 LMS_NM_63 
Τῶν νομικῶν 

διδαγμάτων 

Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ. β΄ 

Μετά την ΙΗ' 

Δεκεμβρίου,                                                                 

Κυριακή προ της 

Χριστού 

γεννήσεως 

Όρθρος  

Ελλιπές. 

Υπάρχει μόνο η 

κατάληξη του 

ύμνου. 

(Αναγράφεται 

λανθασμένα ως 

"Εωθινό") 

LMS_NM_63  

ΝΜΔ22 LMS_NM_7 
Αὐγούστου 

μοναρχήσαντος 

Δοξαστικό των 

εσπερίων 

στιχηρών 

Ήχος β΄ 
25 Δεκεμβρίου, 

Χριστούγεννα 
Εσπερινός  

Ελλιπές. Λείπει 

η κατάληξη του 

ύμνου. 

LMS_NM_7  

ΝΜΔ23 LMS_NM_18 
Αὐγούστου 

μοναρχήσαντος 

Δοξαστικό των 

εσπερίων 

στιχηρών 

Ήχος β΄ 
25 Δεκεμβρίου, 

Χριστούγεννα 
Εσπερινός   LMS_NM_18  

http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/905
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/898
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/872
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/930
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/876
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/887
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ΝΜΔ24 LMS_NM_27 Ὅτε καιρός 
Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ. β' 

25 Δεκεμβρίου, 

Χριστούγεννα 
Όρθρος 

«Yπό 

Ν.Μαυροπούλου 

Πρωτοψάλτου 

Παντανάσσης Εν 

Πάτραις τη 

25/12/39» 

 LMS_NM_27  

ΝΜΔ25 LMS_NM_44 Ὅτε καιρός 
Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ. β' 

25 Δεκεμβρίου, 

Χριστούγεννα 
Όρθρος  

Ελλιπές. Λείπει 

η κατάληξη του 

ύμνου. 

LMS_NM_44  

ΝΜΔ26 LMS_NM_11 Ἐν Βηθλεὲμ 
Δοξαστικό των 

Αποστίχων 
Ήχος πλ. δ΄ 

26 Δεκεμβρίου, 

Σύναξη  

της Θεοτόκου 

Εσπερινός   LMS_NM_11  

ΝΜΔ27 LMS_NM_67 
Ἐν Βηθλεὲμ 

συνέδραμον 

Δοξαστικό των 

Αποστίχων 
Ήχος πλ. δ΄ 

26 Δεκεμβρίου, 

Σύναξη  

της Θεοτόκου 

Εσπερινός   LMS_NM_67  

ΝΜΔ28 LMS_NM_64 Αἷμα καὶ πῦρ 
Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ. δ΄ 

Από Κς΄ έως 

ΛΑ΄,  

Κυριακή μετά 

την Χριστού 

γέννησιν 

Όρθρος   LMS_NM_64  

ΝΜΔ29 LMS_NM_56 

Πάρεστιν 

ἁρμοδίως ἐν τῷ 

παρόντι 

Δοξαστικό των 

εσπερίων 

στιχηρών 

Ήχος πλ. β' 

26 Δεκεμβρίου, 

Αγ. Ευθυμίου                                                  

επισκόπου 

Σάρδεων του 

Ομολογητού 

Εσπερινός   LMS_NM_56  

ΝΜΔ30 LMS_NM_12 Ἐξεχύθη ἡ χάρις 
Δοξαστικό της 

Λιτής/των Αίνων 
Ήχος πλ. β' 

1 Ιανουαρίου, 

Αγ. Βασιλείου 

Εσπερινός/ 

Όρθρος 
  LMS_NM_12  

http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/896
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/912
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/880
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/934
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/931
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/924
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/881
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ΝΜΔ31 LMS_NM_10 Ἰωάννη Βαπτιστά 
Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ. δ΄ 

2 Ιανουαρίου, 

προεόρτια  

των Φώτων 

Όρθρος «4-1-36» 

Ηχογράφηση 

Άγγελος 

Αχτινούδης 

LMS_NM_10  

ΝΜΔ32 LMS_NM_8 Νάματα Ἰορδάνια 
Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ. β' 

6 Ιανουαρίου, 

Θεοφάνεια 
Όρθρος  

Ηχογράφηση 

Άγγελος 

Αχτινούδης 

LMS_NM_8  

ΝΜΔ33 LMS_NM_9 Νάματα Ἰορδάνια 
Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ. β' 

6 Ιανουαρίου, 

Θεοφάνεια 
Όρθρος   LMS_NM_9  

ΝΜΔ34 LMS_NM_20 

Σήμερον αἱ 

ψυχαί, τῶν 

γηγενῶν 

Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος β΄ 

30 Ιανουαρίου, 

Τριών Ιεραρχών 
Όρθρος   LMS_NM_20  

ΝΜΔ35 LMS_NM_24 
Σήμερον ὁ 

λαμπήρ ο διαυγής 

Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος β΄ 

1 Φεβρουαρίου, 

Αγ. Τρύφωνος 
Όρθρος   LMS_NM_24  

ΝΜΔ36 LMS_NM_33 
Δεῦτε 

φιλομάρτυρες 

Δοξαστικό της 

Λιτής 
Ήχος πλ. α΄ 

10 Φεβρουαρίου, 

Αγίου 

Χαραλάμπους 

Εσπερινός   LMS_NM_33  

ΝΜΔ37 LMS_NM_15 
Φάλαγγα 

θεοστεφῆ 

Ιδιόμελο εις τον 

Ν΄ ψαλμό 
Ήχος πλ. β' 

10 Φεβρουαρίου, 

Αγίου 

Χαραλάμπους 

Όρθρος   LMS_NM_15  

ΝΜΔ38 LMS_NM_40 
Ἀπεστάλη  

ἐξ οὐρανοῦ 

Δοξαστικό των 

εσπερίων 

στιχηρών 

Ήχος πλ. β' 

25 Μαρτίου, 

Ευαγγελισμού 

της Θεοτόκου 

Εσπερινός   LMS_NM_40  

ΝΜΔ39 LMS_NM_23 

Δεῦτε 

φιλομάρτυρες 

πάντες 

Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ. α΄ 

5 Απριλίου,  

Αγ. Αργυρής 
Όρθρος   LMS_NM_23  

ΝΜΔ40 LMS_NM_13 Ἀνέτειλε τὸ ἔαρ 
Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ. α΄ 

23 Απριλίου,  

Αγ. Γεωργίου 
Όρθρος 

«Ἐν Αθήναις                     

τῇ 25-3-57» 
 LMS_NM_13  

http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/879
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/877
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/878
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/889
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/893
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/902
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/884
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/908
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/892
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/882
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ΝΜΔ41 LMS_NM_34 Κογχύλῃ αἵματος 

Δοξαστικό των 

εσπερίων 

στιχηρών 

Ήχος πλ. α΄ 

9 Μαΐου,  

Αγίου 

Χριστοφόρου 

Εσπερινός   LMS_NM_34  

ΝΜΔ42 LMS_NM_16 
Ἐξέλαμψε 

σήμερον 
- Ήχος πλ. β' 

9 Μαΐου,  

Αγίου 

Χριστοφόρου 

Εσπερινός   LMS_NM_16  

ΝΜΔ43 LMS_NM_5 
Πλουσίων 

δωρεῶν 

Δοξαστικό των 

εσπερίων 

στιχηρών 

Ήχος β΄ 

21 Μαΐου,  

Αγίων 

Κωνσταντίνου 

και Ελένης 

Εσπερινός   LMS_NM_5  

ΝΜΔ44 LMS_NM_4 
Ὁ τῶν  

Ἀνάκτων Ἄναξ 

Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ. δ΄ 

21 Μαΐου,  

Αγίων 

Κωνσταντίνου 

και Ελένης 

Όρθρος   LMS_NM_4  

ΝΜΔ45 LMS_NM_65 
Ὁ τῶν  

Ἀνάκτων Ἄναξ 

Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ. δ΄ 

21 Μαΐου,  

Αγίων 

Κωνσταντίνου 

και Ελένης 

Όρθρος  Ελλιπές LMS_NM_65  

ΝΜΔ46 LMS_NM_14 
Ἀστὴρ ἀστέρων 

Πρόδρομος 

Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ. β' 

24 Ιουνίου, 

Γενέθλια  

Αγ. Ιωάννου 

Προδρόμου 

Όρθρος   LMS_NM_14  

ΝΜΔ47 LMS_NM_41 
Φρένα 

καθάραντες 

Δοξαστικό των 

εσπερίων 

στιχηρών 

Ήχος β΄ 

2 Ιουλίου, 

Παναγίας 

Βλαχερνών 

Εσπερινός   LMS_NM_41  

ΝΜΔ48 LMS_NM_54 Τῶν Προφητῶν 
Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ. δ΄ 

20 Ιουλίου, 

Προφήτη Ηλία 
Όρθρος   LMS_NM_54  

ΝΜΔ49 LMS_NM_47 

Δεῦτε (λαοὶ,) 

ᾄσματικοῖς  

στέμμασι 

Δοξαστικό των 

εσπερίων 

στιχηρών 

Ήχος πλ. α΄ 

22 Ιουλίου, 

Οσίας 

Μαρκέλλης 

Εσπερινός   LMS_NM_47  

http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/903
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/885
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/874
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/873
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/932
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/883
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/909
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/922
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/915
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ΝΜΔ50 LMS_NM_62 

Δεῦτε (λαοὶ,) 

ᾄσματικοῖς  

στέμμασι 

Δοξαστικό των 

εσπερίων 

στιχηρών 

Ήχος πλ. α΄ 

22 Ιουλίου, 

Οσίας 

Μαρκέλλης 

Εσπερινός  Ελλιπές LMS_NM_62  

ΝΜΔ51 LMS_NM_45 
Παρθενικοῖς 

αἵμασι 

Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος β΄ 

22 Ιουλίου, 

Οσίας 

Μαρκέλλης 

Όρθρος   LMS_NM_45  

ΝΜΔ52 LMS_NM_21 
Ἐν πόλει τοῦ 

Θεοῦ ἡμῶν 

Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος β΄ 

26 Ιουλίου,  

Αγ. Παρασκευής 
Όρθρος   LMS_NM_21  

ΝΜΔ53 LMS_NM_25 
Ἐν πόλει τοῦ 

Θεοῦ ἡμῶν 

Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος β΄ 

26 Ιουλίου,  

Αγ. Παρασκευής 
Όρθρος  

Ελλιπές. Λείπει 

η κατάληξη του 

ύμνου. 

LMS_NM_25  

ΝΜΔ54 LMS_NM_19 
Ἐξέλαμψε 

σήμερον 

Δοξαστικό των 

εσπερίων 

στιχηρών 

Ήχος πλ. β' 

27 Ιουλίου,  

Αγίου 

Παντελεήμωνος 

Εσπερινός  

Υπάρxει κείμενο 

του Δοξαστικού 

«Δεῦτε (λαοὶ), 

ᾄσματικοῖς 

στέμμασι» της 

Αγ.Μαρκέλλας 

LMS_NM_19  

ΝΜΔ55 LMS_NM_48 
Τῶν μοναστῶν 

τὰ πλήθη 

Δοξαστικό των 

εσπερίων 

στιχηρών 

Ήχος πλ. δ΄ 

12 Αυγούστου, 

Οσίου Μαξίμου 

Ομολογητού 

Εσπερινός   LMS_NM_48  

ΝΜΔ56 LMS_NM_42 
Τῇ ἀθανάτῳ σου 

Κοιμήσει 

Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ. β' 

15 Αυγούστου, 

Κοίμηση  

της Θεοτόκου 

Όρθρος  

Ελλιπές. Λείπει 

η φράση: 

«(ἀνεβό)ων· 

Χαῖρε 

κεχαριτωμένη, 

Παρθένε Μήτηρ 

ἀνύμφευτε, ὁ 

Κύριος μετὰ 

σοῦ. Μεθ’ ὧν ὡς 

Υἱόν σου καὶ 

Θεὸν ἡμῶν, 

ἱκέτευε» 

LMS_NM_42  

http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/929
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/913
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/890
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/894
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/888
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/916
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/910
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ΝΜΔ57 LMS_NM_55 
Ἐπέλαμψε 

σήμερον 

Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ. β΄ 

27 Αυγούστου, 

Αγ. Φανουρίου 
Όρθρος   LMS_NM_55  

ΝΜΔ58 LMS_NM_49 
Πάλιν Ἡρῳδιὰς 

μαίνεται 

Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ. β' 

29 Αυγούστου, 

Αποτομή  

Αγ. Ιωάννου 

Προδρόμου 

Όρθρος   LMS_NM_49  

ΝΜΔ59 LMS_NM_17 
Ἁγιωσύνης 

δωρεά 

Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ. β' 

Σάββατο της Α΄ 

εβδομάδος των 

Νηστειών, 

Αγίων 

Θεοδώρων 

Όρθρος   LMS_NM_17  

ΝΜΔ60 LMS_NM_70 Μωσῆς τῷ καιρῶ 
Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ. β' 

Α' Κυριακή  

των Νηστειών 
Όρθρος   LMS_NM_70  

ΝΜΔ61 LMS_NM_31 
Μεθ' ἡμέρας 

ὀκτὼ 

Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ. β' 

Κυριακή  

του Θωμά 
Όρθρος   LMS_NM_31  

ΝΜΔ62 LMS_NM_58 Βασιλεῦ οὐράνιε 
Δοξαστικό των 

Αίνων 
Ήχος πλ. β' 

Κυριακή 

Πεντηκοστής 
Όρθρος   LMS_NM_58  

ΝΜΔ63 LMS_NM_6 
Ὢ τῶν 

 σοφῶν σου 

Ε΄ Δοξαστικό 

Εωθινό 
Ήχος πλ. α΄ - Όρθρος   LMS_NM_6  

ΝΜΔ64 LMS_NM_59 Φανερών Έαυτόν 
ΙΑ΄ Δοξαστικό 

Εωθινό 
Ήχος πλ. δ΄ - Όρθρος  

Ελλιπές. Λείπει 

η κατάληξη του 

ύμνου. Για 

κατάληξη του 

ύμνου Βλ. 

ΝΜΔ64/LMS_N

M_63 

LMS_NM_59  

ΝΜΔ65 LMS_NM_63 Φανερών Έαυτόν 
ΙΑ΄ Δοξαστικό 

Εωθινό 
Ήχος πλ. δ΄ - Όρθρος  

Συνέχεια του 

ΝΜΔ64/LMS_N

M_59 

LMS_NM_63 

 

http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/923
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/917
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/886
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/937
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/900
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/926
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/875
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/927
https://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/930
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Νούμερα από 

λοιπά του 

Νικολάου 

Μαυρόπουλου 

Αρίθμηση 

Βιβλιοθήκης 

T.M.Σ. Α.Π.Θ. 

Αρκτικά (Τίτλος) Ήχος Εορτή Ακολουθία 

Σχόλια - 

επισημάνσεις στο 

χφ - σημειώσεις 

μελόποιού 

Παρατηρήσεις link 

ΝΜΤ1 LMS_NM_39 Τὴν γὰρ σὴν μήτραν Ήχος β΄ - Θ. Λειτουργία   LMS_NM_39  

ΝΜΑ1 LMS_NM_1 Άξιον ἐστίν Ήχος πλ. α΄ Ατζεμ - Θ. Λειτουργία   LMS_NM_1  

 
  

http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/907
http://sophia.mus.auth.gr/xmlui/handle/123456789/867

